

# صرف دولت کا اسلامی نظریہ

جناب صوبیدار لطیف اللہ صاحب

اسلام کے نزدیک مال و دولت کوئی ممنوع اور بُری چیز نہیں ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر انسان مال و دولت کو حاصل کرنے میں اپنے محبوب و حقیقی سے غافل نہ ہو اور عاجز ذرائع سے حاصل کرے تو یہی مال و دولت انسان کے لیے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں اور عنایات میں سے ایک بہترین نعمت ہے یہ کہنا مبالغہ نہ ہوگا کہ جس مال و دولت کو قرآن مجید زندگی کے قیام کا ذریعہ ٹھہرائے اور جس کے بغیر انسانی زندگی کے وجود کو خطرہ لاحق ہو جائے۔ اس کو نہ کہنا اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے مُنہ موڑنے کے مترادف ہے۔ اسی لیے قرآن مجید رسول رزق کی تاکید فرماتا ہے۔ ارشاد خداوندی ہے :

وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا لِلَّهِ كَثِيرًا مِمَّا كُنْتُمْ تُفْلِحُونَ لِيَه  
ترجمہ : اور رزق کی تلاش کرو اور اللہ تعالیٰ کا ذکر کثرت سے کیا کرو تاکہ تم نفع و کامرانی پاسکو۔  
دوسری جگہ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے :

هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَمْضَىٰ ذَلُولًا فَامْشُوا فِي مَنَابِقِهَا وَكُلُوا مِنْ  
مِنْهَا قَبْلَ أَنْ يَنْسِفَ اللَّهُ الْأَمْضَىٰ ذَلُولًا فَامْشُوا فِي مَنَابِقِهَا وَكُلُوا مِنْ

۱۰ لے سورة الحججہ :

۱۵ لے سورة الملک :

ترجمہ: وہی اللہ جس نے تمہارے لیے زمین کو پست کر دیا پس اُس زمین کی پہنائیوں میں چلو پھرو اور اُس خدا کا رزق کھاؤ اور اسی کی طرف تمہیں دوبارہ زندہ ہو کر واپس جانا ہے۔ قرآن مجید میں حصول رزق کی تاکید کے لیے ساتھ ساتھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی رزق کے حصول کے لیے بڑے جامع اور بلیغ انداز میں تاکید و ارشادات بیان فرمائے ہیں۔

عن عبد الله بن مسعودٍ قَالَ قَالَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ طَلَبُ كَسْبِ الْحَلَالِ فَرِيضَةٌ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ لِهُ

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا رزقِ حلال کی تلاش و جستجو کرنا فریضہ کے بعد فریضہ ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد و مبارک سے واضح ہے کہ انسان کو اپنے اور اپنے خاندان کے لیے حلال کماٹی کی تلاش کرنا نماز اور دیگر فرائض الہیہ کے بعد ایک فریضہ ہے۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک اور ارشاد مبارک یوں ہے۔

مَا أَكَلَ أَحَدٌ طَعَامًا قَطْ خَيْرًا مِنْ أَنْ يَأْكُلَ مِنْ عَمَلِ يَدِهِ وَإِنْ نَسِيَ اللَّهُ دَائِدَ عَلَيْهِ السَّلَامِ كَانِ يَأْكُلُ مِنْ عَمَلِ يَدِهِ لِيَهُ

ترجمہ: اس سے بہتر کھانا کسی نے نہیں کھایا جو اپنے ہاتھ سے محنت کر کے کھائے اور اللہ کے نبی و اؤد علیہ السلام اپنے ہاتھ سے محنت کر کے کھاتے تھے۔

عن سرافع بن خديجٍ قَالَ قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ اتَى الْكَسْبَ أَطْيَبُ قَالَ عَمَلُ الرَّجُلِ بِيَدِهِ لِيَهُ

ترجمہ: حضرت رافع بن خدیج سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ کون سا کسب پاکیزہ ہے آپ نے ارشاد فرمایا آدمی کا آپ نے ہاتھ سے کمانا۔

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الکسب و طلب الحلال ص ۵، مکتبہ رحمانیہ لاہور  
 ۲۔ صحیح بخاری شریف، جلد اول، باب کسب الرجل و عملہ بیدہ ص ۲۹، طبع سعید کمپنی کراچی  
 ۳۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الکسب و طلب الحلال ص ۵

قرآن مجید کی جو آیات مقدسہ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث شریفہ اس ضمن میں پیش کی گئی ہیں ان کا اہل مقصد اور غرض و نعت یہاں پر اس چیز کو واضح کرنے کے سوا کچھ نہیں تھا کہ مال و دولت اور رزق کی تلاش و جستجو اسلام کے نزدیک کتنی اہمیت کی حامل ہے اور یہ بھی ثابت کرنا تھا کہ مال و دولت اور رزق اللہ تعالیٰ کی نعمتوں میں سے ایک ایسی نعمت ہے جس کے ساتھ ہماری زندگی کی بقا اور قیام وابستہ ہے اس لیے ضروری ہے کہ ہم مال و دولت کو خرچ کرتے ہیں ایک محتاط رویہ اختیار کریں اور مکمل فہم و بصیرت اور دانشمندی سے کام لیں تاکہ اللہ تعالیٰ کی اس نعمتِ عظمیٰ کو مقررہ حدود کے اندر اس کے جائز مصارف پر خرچ کر سکیں۔

مال و دولت کو چال کرنے کے بعد اس کو خرچ کرنے کا مرحلہ آتا ہے۔ یہی وہ مرحلہ ہے جہاں ہر صاحب مال کو دور اندیشی اور کامل فہم و بصیرت سے کام لینے کی ضرورت ہوتی ہے اسی لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا :

لَا تَزُولُ قَدَمَا ابْنِ آدَمَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ حَتَّى يُسَالَ عَنْ خَمْسٍ عَنْ  
عَمْرِهِ فِيمَا أَفْنَاهُ وَعَنْ شَبَابِهِ فِيمَا أَبْلَاهُ وَعَنْ مَالِهِ مِنْ أَيْنِ  
اِكْتَسَبَهُ وَفِيمَا أَنْفَقَهُ وَمَاذَا عَمَلَ فِيمَا عَمِلَ لَهُ

ترجمہ : قیامت کے دن اولاد آدم کے قدم نہیں سرکیں گے یہاں تک کہ اس سے پانچ چیزوں کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ اس کی عمر کے متعلق کس کار میں صرف کی۔ جوانی کے متعلق کس چیز میں پرفانی کی اور مال کے متعلق کہاں سے اس کو کمایا اور کہاں صرف کیا اور پرچھا جائے گا جو علم حاصل کیا اُس پر کہاں تک عمل کیا۔

## مصارف کی اقسام

مال و دولت کو صرف کرنے کے لحاظ سے دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ جائز مصارف اور ناجائز مصارف۔ جائز مصارف وہ ہیں جن پر خرچ کرنے کی اجازت ہے اور ناجائز مصارف وہ ہیں

جن پر خرچ کرنے کی اسلام اجازت نہیں دیتا۔ پھر جائز مصارف کے بھی دو حصے ہیں۔ ایک دینی مصارف اور دوسرے دنیاوی مصارف۔ لیکن اسلام کے نزدیک دنیاوی مصارف اور دینی مصارف کی تخصیص اور درجہ بندی کوئی وقعت نہیں رکھتی کیونکہ اسلام دین و دنیا کو ایک دوسرے سے پیوستہ رکھتا ہے البتہ اسلام جس چیز کو اہمیت دیتا ہے اور جس سے دین و دنیا دونوں کو نکھرتا ہے۔ وہ ہے ارادہ اور نیت۔ چونکہ اسلامی زندگی کے ہر شعبے میں نیت اور ارادے کا بڑا عمل دخل ہے۔ اس لحاظ سے دنیاوی مصارف پر اگر خرچ کرنے کا مقصد اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضائے حصول ہو تو وہ دنیاوی مصارف اپنی نوعیت کے لحاظ سے دینی مصارف کی نوع اختیار کراتے ہیں اور اگر دولت خرچ کرنے کا مقصد اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضائے حصول ہو تو وہ دنیاوی مصارف کی نوع اختیار کراتے ہیں اور اگر دولت خرچ پھر بھی وہ مصارف کے لیے مفید اور سود مند ہونے کی بجائے اٹما موجب خسران ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد کرامی ہے:

اتما الاعمال بالنیات لہ

بے شک اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔

## صرف دولت کے اسلامی اصول

خرچ کرنے کے جتنے طریقے اخلاق کو نقصان پہنچانے والے ہیں یا جن سے سوسائٹی کو نقصان پہنچتا ہے وہ سب ممنوع ہیں۔ آپ جوئے میں اپنی دولت نہیں اٹا سکتے۔ آپ شراب نہیں پی سکتے آپ زنا نہیں کر سکتے۔ آپ گانے بجانے اور ناچ رنگ اور عیاشی کی دوسری صورتوں میں اپنا روپیہ نہیں خرچ کر سکتے۔ آپ ریشمی لباس نہیں پہن سکتے۔ آپ سونے اور جواہر کے زیورات یا برتن استعمال نہیں کر سکتے آپ تصویروں سے اپنی دیواروں کو مزین نہیں کر سکتے۔ غرض یہ کہ اسلام نے ان تمام دروازوں کو بند کر دیا ہے۔ جن سے انسان کی دولت کا بیشتر حصہ اُس کی اپنی نفس پرستی پر صرف ہو جاتا ہے۔ وہ بیچ کی جن صورتوں کو جائز رکھتا ہے وہ اس قسم کی ہیں کہ آدمی بس ایک اوسط درجہ کی شستہ اور پاکیزہ زندگی بسر

کرے۔ اس سے زائد اگر کچھ سمجھا ہوتا تو اسے خرچ کرنے کا راستہ اُس نے یہ تجویز کیا ہے کہ لیسے کی اور بھلائی کے کاموں میں، رفاہ عام میں اور اُن لوگوں کی امداد میں صرف کیا جائے جو معاشی اعتبار سے اپنی ضرورت کے مطابق حصہ پانے سے محروم رہ گئے ہوں۔ اسلام کے نزدیک بہترین طرز عمل یہ ہے کہ آدمی جو کچھ کمائے اسے اپنی جائز اور محقول ضرورتوں پر خرچ کرے اور پھر بھی جو بچ رہے اُسے دوسروں کو دے دے تاکہ وہ اپنی ضرورتوں پر خرچ کریں۔ اس صفت کو اسلام نے بلند ترین اخلاق کے معیاروں میں داخل کیا ہے اور ایک آئیڈل کی حیثیت سے اس کو اتنے زور کے ساتھ پیش کیا ہے کہ جب کبھی سوسائٹی پر اسلامی اخلاقیات کا اثر غالب ہوگا اجتماعی زندگی میں وہ لوگ زیادہ عزت کا نگاہ سے دیکھے جائیں گے جو کمائیں اور خرچ کر دیں اور اُن لوگوں کو اچھی نگاہ سے نہ دیکھا جائے گا جو دولت کو کمیٹ سمیٹ کر رکھنے کی کوشش کریں!

## اپنے اور اپنے اہل و عیال کے لیے اتفاقِ مال

صرف دولت کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر یہ ہے کہ سب سے پہلے انسان اپنی ضروریاتِ زندگی کی تکمیل کے لیے خرچ کرے۔ کیونکہ انسانی زندگی کا قیام و بقا اسی مال و دولت سے وابستہ ہے اسلام دنیا کے تمام مذاہب و ادیان کے رجحانات کے برعکس ضروریاتِ زندگی کو محدود رکھنے کے خلاف ہے حتیٰ کہ مناسب آرائش و زیبائش اور زینت و خوبصورتی پر بھی دولت خرچ کرنے کی اجازت دیتا ہے چنانچہ قرآن مجید میں ارشادِ ربانی ہے:

يٰۤاَيُّهَا اٰدَمُ خُذْ زَيْنَتَكَ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَّكُلُوْا وَّاشْرَبُوْا  
وَلَا تُسْرِفُوْا اِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِيْنَ ۙ

ترجمہ: اے نبی آدم ہر عبادت کے موقع پر اپنی زینت سے آراستہ رہو اور کھاؤ پیو اور حد سے تجاوز نہ کرو اور اللہ حد سے بڑھنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

۱۔ معاشیاتِ اسلام، سید ابوالاعلیٰ مودودی ص ۵۹، اسلامک پبلی کیشنز لاہور۔

۲۔ سورۃ الاعراف: ۳۱

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب اسی آیت مفہوم کی تفسیر و توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں یہاں زینت سے مراد تکمل لباس ہے۔ خدا کی عبادت میں کھڑے ہونے کے لیے صرف اتنا ہی کافی یہاں ہے کہ آدمی محض اپنا ستر چھپا لے بلکہ اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ حسب استطاعت وہ اپنا پورا لباس پہنے جس میں ستر پوشی بھی ہو اور زینت بھی یہ حکم اس غلط رویہ کی تردید کے لیے جس پر جہلا ابی عبادتوں میں عمل کرتے رہے ہیں اور آج تک کہ رہے ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ برہنہ یا نیم برہنہ ہو کر اور اپنی ہستیتوں کو بگاڑ کر خدا کی عبادت کرنی چاہیے۔ اس کے برعکس خدا کہتا ہے کہ اپنی زینت سے راستہ ہو کر ایسی وضع میں عبادت کرنی چاہیے جس کے اندر برہنگی تو کیا ناشائستگی کا بھی شائبہ تک نہ ہو۔

اللہ تعالیٰ کو تمہاری خستہ حالی اور فاقہ کشی اور طیبات رزق سے محرومی عزیز نہیں ہے کہ اس کی بندگی بجالانے کے لیے یہ کسی درجہ میں بھی مطلوب ہو بلکہ اس کی عین خوشی یہ ہے کہ تم اس کے بخشے ہوئے عمدہ لباس پہنو اور پاک رزق سے متمتع ہو اس کی شریعت میں اہل گناہ یہ ہے کہ آدمی اس کی تحریر کردہ حدود سے تجاوز کرے۔ خواہ یہ تجاوز حلال کو حرام کر لینے کی شکل میں ہو یا حرام کو حلال کر لینے کی شکل میں۔ انسان کی ضروریات کی تکمیل کا تقاضا ہے کہ وہ مال و دولت صرف کرے یہ سہولت اور آرام و سکون کی خاطر بھی مال صرف کیا جاتا ہے اور اپنے فطری ذوقِ جمال کی تسکین کے لیے زینت و آرائش پر بھی مال صرف کیا جاسکتا ہے بشرطیکہ اعتدال و توازن اور اخلاقی حدود کو ملحوظ رکھا جائے۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے

وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا ۝

ترجمہ: اور جو لوگ خرچ کرتے ہیں تو نہ بخل بلکہ ان دونوں کے درمیان اعتدال پر قائم رہتے ہیں۔

۱۔ تفسیر القرآن للمودودی، جلد دوم ص ۲۲، مکتبہ تعمیر انسانیت لاہور

۲۔ سورۃ الفرقان: ۶۷

صاحب تفہیم القرآن اسی آیت مقدسہ کی تفسیر و توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں -  
 نہ تو ان کا یہ حال ہے کہ عیاشی اور قمار بازی اور شراب نوشی اور بارہا شہی اور میلوں ٹھیلوں اور شادی  
 بیاہ میں بے دریغ رو پیسہ خرچ کریں اور اپنی حیثیت سے بڑھ کر اپنی شان دکھانے کے لیے غذا، مکان،  
 لباس اور تزئین و آرائش پر دولت لٹائیں اور نہ ان کی کیفیت یہ ہے کہ ایک زر پرست آدمی کی طرح  
 پیسہ جو بڑھو بڑھ کر رکھیں۔ نہ خود کھائیں نہ بال بچوں کی ضروریات اپنی استطاعت کے مطابق پوری کریں اور نہ  
 کسی راہ خیر میں خوش دلی کے ساتھ دیں۔ عرب میں یہ دونوں قسم کے نمونے کثرت سے پائے جاتے  
 تھے۔ ایک طرف وہ لوگ تھے جو خوب دل کھول کر خرچ کرتے تھے مگر ان کے ہر خرچ کا مقصد یا تو ذاتی  
 عیش و تنعم تھا یا برادری میں ناک اونچی رکھنا اور اپنی فیاضی اور دولت کے ٹکسے بچانا۔ دوسری طرف وہ  
 بخیل تھے جن کی کج سوس مشہور تھی۔ اعتدال کی روش بہت ہی کم لوگوں میں پائی جاتی تھی اور ان کم لوگوں میں اس  
 وقت سب سے زیادہ نمایاں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب تھے۔

**اسراف :** اس موقع پر یہ جان لینا چاہیے کہ اسراف کیا چیز ہے اور بخل کیا چیز ہے۔ اسلامی نقطہ  
 نظر سے اسراف تین چیزوں کا نام ہے۔ ایک ناجائز کاموں میں دولت صرف کرنا خواہ وہ ایک پیسہ  
 ہی کیوں نہ ہو۔ دوسرے جائز کاموں میں خرچ کرتے ہوئے حد سے تجاوز کرنا خواہ اس لحاظ سے کہ  
 آدمی اپنی استطاعت سے زیادہ خرچ کرے یا اس لحاظ سے کہ آدمی کو جو دولت اس کی ضرورت  
 سے بہت زیادہ مل گئی ہو اسے وہ اپنے ہی عیش اور ٹھاٹ باٹ میں صرف کرنا چلا جائے۔ تیسرے  
 نیکی کے کاموں میں خرچ کرنا مگر اللہ کے لیے نہیں بلکہ ریا اور نمائش کے لیے۔

**بخل :** اس کے برعکس بخل کا اطلاق دو چیزوں پر ہوتا ہے ایک یہ کہ آدمی اپنی اور اپنے بال بچوں  
 کی ضروریات پر اپنی مقدرت اور حیثیت کے مطابق خرچ نہ کرے۔ دوسرے یہ کہ نیکی اور بھلائی کے  
 کاموں میں اس کے ہاتھ سے پیسہ نہ نکلے۔ ان دونوں انتہاؤں کے درمیان اعتدال کی راہ  
 ہے جس کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ من فقہ الرجل قصده فی معیشتہ، یعنی اپنی حیثیت  
 میں توسط اختیار کرنا آدمی کے فقیہہ (دانا) ہونے کی علامتوں میں سے ہے۔

پیر محمد کرم شاہ الازہری نے آیت مبارکہ کی تشریح یوں بیان فرمائی ہے۔  
 ان کی ایک خوبی یہ بھی ہے کہ وہ نہ فضول خرچ ہیں نہ بخل بلکہ درمیانہ روی اور اعتدال کی راہ پر ہمیشہ  
 گامزن رہتے ہیں۔ اسراف کسے کہتے ہیں اور اقتار (بخل) کیا ہوتا ہے اس کی تشریح کرتے ہوئے علامہ نے  
 متعدد اقوال لکھے ہیں لیکن خاص کا پسندیدہ قول یہ ہے۔ کہ جو روپیہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے بغیر خرچ کیا  
 جائے وہ اسراف ہے اور دولت کو اس کی اطاعت میں خرچ کرنے سے بچ جانا بخل ہے اور جس  
 نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں خرچ کیا وہی میانہ رو اور اعتدال پسند ہے۔

وَمَنْ أَحْسَنَ مَا قِيلَ فِي مَعْنَاهُ أَنْ مَنْ انْفَقَ فِي غَيْرِ طَاعَةِ اللَّهِ فَهُوَ

الاسراف وَمَنْ أَمْسَكَ عَنِ طَاعَةِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ فَهُوَ الْاِقْتَارُ وَمَنْ

انْفَقَ فِي طَاعَةِ اللَّهِ فَهُوَ الْقَوَامُ (قوٹبی) ۱۰

اسراف کی نمانعت کے بارے میں قرآنی آیات پیش کرنے کے بعد چند احادیث پیش کی جاتی  
 ہیں تاکہ اسراف کی حقیقت واضح ہو سکے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُوا وَاشْرَبُوا وَتَصَدَّقُوا وَ

وَالْبَسُوا مَا لَمْ يُخَالِطْهُ اسْرَافٌ أَوْ مَخِيلَةٌ ۱۱

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کھاؤ اور پیو اور صدقہ کرو اور پہنو لیکن اس میں  
 اسراف اور تکبر نہ ہو۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ كُلُّ مَا شِئْتَ وَالْبَسُ مَا شِئْتَ مَا أَخْطَأَتْكَ

اِشْتَانِ اسْرَافٍ وَ مَخِيلَةٍ ۱۲

ابن عباس سے روایت ہے انھوں نے فرمایا جو تو چاہے کھا اور جو تو چاہے پہن  
 جب کہ دو چیزیں نہ ہوں اسراف اور تکبر۔

۱۰ ضیاء القرآن، پیر محمد کرم شاہ الازہری، جلد سوم ص ۳۶۲۔ ۳۶۵ ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور

۱۱ سنن ابن ماجہ، جلد دوم، کتاب اللباس ص ۳۸۳

۱۲ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب اللباس ص ۳۳۵



ایک دو مسمی حدیث میں حضرت انس بن مالکؓ راوی ہیں۔  
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ مِنَ السَّرْفِ أَنْ تَأْكُلَ كُلَّ مَا  
 اشْتَهَيْتَ لِي

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر اس چیز کا کھانا جس کی نفس خواہش کرے فضول  
 خرچی میں داخل ہے۔

کھانے پینے اور پہننے کے علاوہ رہنے کے لیے مکان بھی انسان کی ضروریات میں سے ہے۔  
 اس انسانی ضرورت کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر معلوم کرنے کے لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث  
 یوں ہے۔

عَنْ أَنَسٍ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقْبِئَةَ عَلِيٍّ بِأَبِ بَابٍ رَجُلٍ مِنَ  
 الْأَنْصَارِ فَقَالَ مَا هَذِهِ قَالُوا قَبِئَةَ "بِنَاهَا فَلَانَ" قَالَ رَسُولُ اللَّهِ  
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُّ مَا لِي يَكُونُ هَكَذَا فَهُوَ وَبِالْأَعْلَى  
 صَاحِبِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَبَلَغَ الْأَنْصَارِيُّ ذَلِكَ فَوَضَعَهَا فَمَوَّ  
 النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدُ فَلَمْ يَرَهَا فَسَأَلَ عَنْهَا فَأَخْبَرَ  
 أَنَّهُ وَضَعَهَا لَهَا بَلْفَعُ عَنْكَ فَقَالَ فَقَالَ يَرْحَمُهُ اللَّهُ يَرْحَمُهُ اللَّهُ ﷺ  
 حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ایک گول مکان کے  
 قریب سے ہوا جو ایک انصاری کا بنایا ہوا تھا۔ آپ نے پوچھا یہ کیا ہے۔ لوگوں نے  
 جواب دیا یہ فلاں شخص کا مکان ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو مال الہی  
 چیزوں میں خرچ کیا جائے تو وہ قیامت کے دن اس مالک کے لیے وبال ہوگا۔  
 جب اس انصاری کو معلوم ہوا تو اس نے فوراً وہ مکان گرا دیا اس کے بعد نبی اکرم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کا گزر ہوا تو آپ نے اس مکان کو نہ دیکھ کر فرمایا اس مکان کا کیا ہوا صحابہؓ نے

۱۔ سنن ابن ماجہ ، جلد دوم ، ابواب الاطعمۃ ص ۲۲۰

۲۔ سنن ابن ماجہ ، جلد دوم ، ابواب الزہد ص ۵۴۹

جواب دیا نبی اللہ آپ کا فرمان سن کر اُس نے گرا دیا آپ نے ارشاد فرمایا اللہ اس پر رحم کرے اللہ اس پر رحم کرے۔

یہی حدیث الفاظ کے معمولی فرق کے ساتھ مشکوٰۃ المصابیح میں بھی درج ہے جس میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان مبارک کا آخری حصہ اسراف کی حقیقت کو گہری طرح آشکارا کرتا ہے۔ آپ کا ارشاد ہے:

ان کل بناء وبال على صاحبه الا ما لا يعنى الا ما لا يبده عند له

آگاہ رہو کہ ہر عمارت اپنے مالک کے لیے وبال ثابت ہوگی بجز اس کے جو ناگزیر ہو۔ ان کا ویت نہو بیٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ اسراف سے اس لیے منع کیا گیا ہے تاکہ انسان صرف دولت میں ایک مختدل اور متوازن لائن پر قائم رہ سکے کیونکہ ایک بامقصد اور ذمہ دار زندگی میں حتمی اعتدال سے تباہی کی کوئی گنجائش نہیں۔ مال و دولت سے ہماری زندگی کا قیام وابستہ ہے لیکن زندگی کے بھی کچھ مقاصد ہیں۔ قیام حیات کے ضروری اہتمام کے بعد انسان کو بلند مقاصد کی طرف توجہ کرنی چاہیے نہ کہ لے عیش و عشرت اور لذت اندوزی اور ترقم میں منہمک ہو جانا چاہیے۔ حدیث نبوی ہے۔

عن معاذ بن جبل ان رسول الله صلى الله عليه وسلم لما بعث به

الى اليمن قال اياك والتنعمة فان عباد الله ليسوا بالمستنعمين اليه

معاذ بن جبل سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب انہیں یمن بھیجا

تو فرمایا کہ خبر و اعیش کو شہی سے اجتناب کرنا کیونکہ اللہ کے بندے عیش کو شہ نہیں ہوتے۔

اسلام میں اپنی اور اپنے متعلقین کی مستقبل کی ضروریات کے لیے مال و دولت جمع کرنے کی

ممانعت لیکن یہ اجازت قدر اعتدال کے ساتھ مشروط ہے۔ اسلام یہ ہرگز نہیں چاہتا کہ مال و

دولت کو خزانوں کی شکل میں جمع کر کے رکھ دیا جائے جس سے دولت کی گردش کا عمل ٹوک جائے۔ بلکہ

اسلام یہ چاہتا ہے کہ دولت کی گردش ہمیشہ ہمیشہ کے لیے جاری و ساری رہے اسی لیے قرآن مجید

میں مال و دولت جمع کرنے والوں کے لیے سخت وعید آئی ہے۔

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الرقاق ص ۴۹۰

۲۔ ایضاً، باب فضل الفقراء و ما کان من عیش النبی صلی اللہ علیہ وسلم ص ۵۰۶

وَالَّذِينَ يَكْنُزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ لِيهِ  
اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے ان کو  
در دنیا ک عذاب کی خبر دے دو۔

صرف دولت کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر یہ ہے کہ اپنی ضروریات کی تکمیل کے لیے مناسب حد تک خرچ کریں۔ خرچ کے مناسب مواقع ہیں جس طرح ذاتی ضروریات اور زیر کفالت افراد کی ضروریات شامل ہیں وہاں انفاق فی سبیل اللہ، حاجت مندوں کی حاجت روائی اور اجتماعی فلاح و بہبود کے کاموں پر مال و دولت صرف کرنا بھی شامل ہے۔ مال و دولت کی موجودگی میں ان مواقع پر خرچ نہ کرنا یا موقع اور حیثیت کے تقاضے سے کم خرچ کرنے کا نام نکل ہے جس کو اسلام سخت ناپسند کرتا ہے۔

وَلَا يَحْسِبَنَّ الَّذِينَ يَبْخُلُونَ بِمَا أَنَّهُمْ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرًا لَّهُمْ ط بَلْ هُوَ شَرٌّ لَّهُمْ ط سَيُطَوَّقُونَ مَا بَخُلُوا بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ  
اور جو لوگ اللہ کے دیئے ہوئے فضل کے معاملہ میں نکل سے کام لیتے ہیں وہ اس غلط فہمی میں مبتلا رہیں کہ یہ ان کے لیے اچھا ہے بلکہ یہ ان کے لیے بہت برا ہے جس مال میں انہوں نے نکل کیا ہے اسی کا طوق قیامت کے روز ان کے گلے میں ٹوٹا جائے گا۔

قرآن مجید میں دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَّحْسُورًا ۗ

اور اپنا ہاتھ نہ تو اپنی گردن سے باندھ رکھو (کہ کچھ خرچ نہ کرے) اور نہ اسے بالکل ہکول دے کہ کلامت زدہ اور حسرت زدہ بن کر بیٹھا رہ جائے۔

۱۔ سورۃ التوبہ : ۳۴

۲۔ سورۃ آل عمران : ۱۸۰

۳۔ سورۃ بنی اسرائیل : ۲۹

بخل انسان میں بہت سی اخلاقی خرابیاں پیدا کرنے کا موجب بنتا ہے جس سے پورا اسلامی معاشرہ متاثر ہوتا ہے۔ بخل محض تنگ نظری اور کمینگی ہی کا نام نہیں بلکہ حسن عمل اور کریمانہ رویوں کا قاتل جذبہ ہے۔ بخل سیرت و کردار کے عین کو ختم کرتا ہے۔ بخل انسان کو لالچی اور حریص بنا دیتا ہے۔ بخل جہاں انسان کو زیادہ سے زیادہ دولت میٹھنے کے چکر میں گرفتار کر لیتا ہے تو وہاں اسے خرچ کرنے سے بھی باز رکھتا ہے جو کہ انسان کے لیے صحیح نقصان اور گھٹے کا عمل ہے جو انسان بخل اور کنجوسی سے اپنے دامن کو محفوظ و مامون کر لیتا ہے وہ سُرخرو اور کامیاب ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَمَنْ يُوقِ نَفْسَهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ لِيَهْ

جو لوگ اپنے نفس کی تنگی سے بچا لیں گے وہی فلاح و کامرانی پانے والے ہیں۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ اسی آیت کریمہ کی تفسیر و توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

’شج کا لفظ عربی زبان میں کنجوسی اور بخل کے لیے استعمال ہوتا ہے مگر جب اس لفظ کو نفس کی طرف منسوب کر کے شج نفس کیا جائے تو یہ تنگ نظری، تنگ دلی، کم حوصلگی اور دل کے چھوٹے پن کا ہم معنی ہو جاتا ہے جو بخل سے وسیع تر چیز ہے بلکہ خود بخل کی بھی اہل جڑ وہی ہے اس صفت کی وجہ سے آدمی دوسرے کا حق ماننا اور ادا کرنا تو درکنار اس کی خوبی کا اعتراف تک کرنے سے ہی چڑاتا ہے وہ چاہتا ہے کہ دنیا میں سب کچھ اسی کو مل جائے اور کسی کو کچھ نہ ملے دوسروں کو جو دینا تو کجا کوئی دوسرا بھی اگر کسی کو کچھ دے تو اس کا دل دکھتا ہے اس کی حرص کبھی اپنے حق پر قانع نہیں ہوتی بلکہ وہ دوسروں کے حقوق پر دسے لڑتی کرتا ہے یا کم از کم دل سے یہ چاہتا ہے کہ اس کے گرد و پیش دنیا میں جو اچھی چیز ہے اسے اپنے لیے میٹ لے اور کسی کے لیے کچھ نہ چھوڑے اس بنا پر قرآن مجید میں اس بُرائی سے بچ جانے کو فلاح کی ضمانت قرار دیا گیا ہے۔

پھر مولانا موصوف احادیث نبویہؐ پیش کر کے واضح کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس

کو ان بدترین انسانی اوصاف میں شمار کیا ہے جو فساد کی جڑیں ہیں۔ حضرت جابر بن عبد اللہ کی روایت ہے کہ حضورؐ نے فرمایا :

اتقوا الشُّحَّ فَإِنَّ الشُّحَّ أَهْلَكَ مَنْ قَبْلَكُمْ حَمَلَهُمْ عَلَىٰ أَنْ يَسْفِكُوا  
 دِمَاءَهُمْ وَاسْتَحْلُوا مَحَاوِسَهُمْ (مسلم، مسند احمد، بیہقی، بخاری فی الادب)۔  
 یعنی شُح سے بچو کیونکہ شُح ہی نے تم سے پہلے لوگوں کو ہلاک کیا۔ اسی نے ان کو ایک دوسرے  
 کے خون بہانے اور دوسروں کی حرمتوں کو اپنے لیے حلال کر لینے پر اکسایا۔  
 حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت میں الفاظ یہ ہیں۔

امرهم بالظلم فظلموا و امرهم بالفجور ففجروا و امرهم  
 بالقطيعة فقطعوا (مسند احمد، ابوداؤد، نسائی)  
 اسی نے ان کو ظلم پر آمادہ کیا اور انہوں نے ظلم کیا، فجور کا حکم دیا اور انہوں نے فجور کیا قطع رحمی  
 کرنے کے لیے کیا اور انہوں نے قطع رحمی کی۔

حضرت ابوہریرہؓ کی روایت ہے کہ حضورؐ نے فرمایا ایمان اور شح نفس کسی کے دل میں جمع نہیں ہو سکتے  
 (ابن ابی شیبہ، نسائی، بیہقی فی شعب الایمان، حاکم)

حضرت ابوسعید خدریؓ کا بیان ہے کہ حضورؐ نے ارشاد فرمایا ”دو نصلتیں ہیں جو کسی مسلمان کے اندر  
 جمع نہیں ہو سکتیں بخل اور بد خلقی (ابوداؤد، ترمذی، بخاری فی الادب)

اسلام کی اسی تعلیم کا ثمرہ ہے کہ افراد سے قطع نظر مسلمان بحیثیت قوم دنیا میں آج بھی سب سے بڑھ  
 کر فیاض اور فراخ دل ہیں لیہ

معاشرتی میدان میں انسان اپنی اور اپنے اہل و عیال کی ضروریات زندگی فراہم کرنے کا ذمہ دار ہے  
 کیونکہ خاندان کا سربراہ ہونے کی حیثیت سے اس پر یہ لازم ہے کہ وہ ان معاشرتی ذمہ داریوں کو ادا  
 کرے جو اسلام اُس پر عائد کرتا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى  
 بَعْضٍ وَبِمَا انْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ لِيَه

مرد عورتوں پر حاکم ہیں اس لیے کہ اللہ نے بعض کو بعض سے فضل بنایا ہے اور اس لیے بھی کہ مرد اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔

قرآن مجید میں مردوں کو عورتوں پر قوام ٹھہرایا گیا ہے اور قوامیت کا مفہوم یہی ہے کہ وہ عورتوں کے مان و لفظ پورا کرنے کے ذمہ دار ہیں۔ بیوی تو اہل و عیال کے شمار میں سرفہرست ہے۔ اگر اہل و عیال کی دوسری ضروریات کے ساتھ ساتھ معاشی ضروریات پر مال و دولت خرچ نہ کیا جائے تو ان کا ضائع ہونا یقینی امر ہے اور اپنے اہل و عیال کے ضائع کرنے کا گناہ خاندان کے سربراہ کے ذمہ ہے۔ اسی لیے اسلام حکم دیتا ہے کہ اپنی اہل و عیال کی ضروریات پر خرچ کرو اور خرچ کرنے کا مقصود اللہ کی خوشنودی کا حصول ہونا ہی ہے۔ اجر و ثواب کا ذریعہ ہوگا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے۔

عن جابر بن سمرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا اعطى الله احدكم خيراً فليبدأ بنفسه واهل بيته ليه  
حضرت جابر بن سمرة سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تم میں سے کسی کو اللہ تعالیٰ مال دے تو پہلے اپنے اوپر خرچ کرے اور اپنے گھر والوں پر۔  
دوسری حدیث مبارکہ یوں ہے۔

إذا انفق المسلم نفقة على أهله وهو يحتسبها كانت له صدقة ۲  
جب مسلمان اپنی بیوی بچوں پر کارِ ثواب سمجھ کر خرچ کرتا ہے تو وہ اس کے لیے صدقہ ہو جاتا ہے۔

انفاق فی سبیل اللہ خالق کائنات کی بارگاہ ہیں اہم حیثیت کا حامل ہے اور یہ شرف قبولیت کے لحاظ سے اور اجر و ثواب کے نقطہ نظر سے اپنی منفرد خصوصیت رکھتا ہے کیونکہ یہ خالصتاً اللہ تعالیٰ کی محبت اور خوشنودی کے حصول کے لیے کیا جاتا ہے لیکن پیغمبر خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے انفاق فی سبیل اللہ کے مقابلے میں اپنے اہل و عیال پر خرچ کرنے کو اجر و ثواب کے لحاظ

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب النفقات وحق الملوک ص ۱۱۹  
۲۔ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، کتاب النفقات ص ۱۶۵، مطبع سعیدی کراچی؛

سے زیادہ افضل قرار دیا ہے۔

عن ابی ہریرۃؓ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دِينَارٌ انْفَقْتَهُ  
فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَدِينَارٌ انْفَقْتَهُ فِي سِرْقَةٍ وَدِينَارٌ تَصَدَّقْتَ بِهِ  
عَلَى مَسْكِينٍ وَدِينَارٌ انْفَقْتَهُ عَلَى أَهْلِكَ أَعْظَمَ اجْرًا الَّذِي  
انْفَقْتَهُ عَلَى أَهْلِكَ لِي

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ایک  
دینار وہ ہے جس کو تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتا ہے جس کو اگر دن آزاد کرانے میں  
خرچ کرتا ہے ایک دینار وہ ہے جس کو تو مسکین پر صدقہ کرتا ہے۔ ایک دینار وہ  
ہے جس کو تو اپنے گھر والوں پر خرچ کرتا ہے۔

اسلامی نقطہ نظر سے ناجائز مصارف پر مال و دولت خرچ کرنے کی بجائے جائز مصارف پر  
خرچ کرنا بھی باعث اجر و ثواب ہے۔ کیونکہ مال و دولت اللہ تعالیٰ کی مقدس امانت ہے اور امانت  
کا تقاضا ہے کہ اس کو اس جگہ خرچ کیا جائے جہاں اللہ تعالیٰ کی منشا را اور مرضی ہو۔ گویا اللہ تعالیٰ کی رضا  
و منشا کے مطابق خرچ کرنا بھی صدقہ ہے تو اس لحاظ سے ایک مسلمان کا کوئی جائز خرچ ایسا نہیں ہو سکتا  
جو اجر و ثواب کے لحاظ سے صدقہ کے قائم مقام نہ ہو جاتا ہو۔ اسی لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا  
ارشاد ہے:

كُلُّ مَعْرُوفٍ صَدَقَةٌ<sup>۱</sup> ہر ایک نیکی صدقہ ہے۔  
اسلام میں صدقہ کی وسیع الدامنی کا یہ حال ہے کہ ایک مسلمان کا ہر قول، فعل اور عمل جس سے اللہ تعالیٰ  
کی مخلوق کو فائدہ پہنچے۔ وہ صدقہ ہے۔

عن ابی موسیٰ الاشعریؓ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ صَدَقَةٌ<sup>۲</sup> قَالُوا فَإِنْ لَمْ يَجِدْ قَالَ فَلْيَعْمَلْ بِيَدَيْهِ

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب افضل الصدقۃ ص ۴۱۹

۲۔ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، کتاب الآداب ص ۳۶۷

فینفع نفسه ويتصدق قالوا فان لم يستطع او لم يفعل قال  
 فيعين ذا الحاجة الملهوف قالوا فان لم يفعله قال فيامر  
 بالخير قالوا فان لم يفعل قال فيمسك عن الشر فانك لله صدقة<sup>۱</sup>  
 حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 ہر مسلمان آدمی کے لیے صدقہ لازم ہے صحابہؓ نے عرض کیا اگر وہ کچھ نہ پائے فرمایا اپنے  
 ہاتھوں سے کام لے اور اپنے نفس کو نفع پہنچائے اور صدقہ کرے صحابہؓ نے عرض کیا  
 اگر اس کی طاقت نہ رکھے یا ایسا نہ کر سکے فرمایا کسی ضرورت مند غمگین شخص کی اعانت  
 کرے صحابہؓ نے عرض کیا اگر وہ ایسا نہ کر سکے فرمایا نیکی کا حکم دے صحابہؓ نے عرض کیا  
 اگر وہ ایسا نہ کرے فرمایا وہ خود بُرائی سے رُک جائے یہ اس کے لیے صدقہ ہے۔  
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ  
 کا حکم دیا۔

فقال رجل يا رسول الله عندى دينار فقال تصدق به على  
 نفسك قال عندى آخر قال تصدق به على ولدك قال  
 عندى آخر قال تصدق به على نروجتك او نزوجك قال  
 عندى آخر قال تصدق به على خادمك قال عندى آخر  
 قال انت ابصر ليه

ایک شخص نے کہا اے اللہ کے رسول میرے پاس ایک دینار ہے آپ نے فرمایا وہ  
 اپنے کام میں لاؤ وہ شخص بولا ایک اور دینار ہے آپ نے فرمایا اپنے بیٹے کو دے دو۔  
 وہ بولا ایک اور دینار ہے آپ نے فرمایا اپنی بیوی کو دے دو۔ وہ بولا ایک اور  
 دینار ہے آپ نے فرمایا وہ اپنے خادم کو دے دو۔ وہ بولا ایک دینار ہے آپ  
 نے فرمایا تو خود بہتر جانتا ہے۔

۱ مشکوٰۃ المصابیح ، جلد اول ، باب فضل الصدقہ ص ۴۱۱  
 ۲ سنن ابی داؤد ، جلد اول ، باب فی صلۃ الرحم ص ۶۳۱ ، مطبع سعیدی کراچی۔



حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد مبارک سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کا اپنی ذات پر خرچ کرنا بھی صدقہ میں شمار ہوتا ہے اور خرچ کا آغاز اپنی ذات سے ہونا چاہیے کیونکہ اس کو کمانے اور چل کرنے میں اسی کی توانائیاں خرچ ہوئی ہیں۔ اپنی ضروریات کے بعد ان افراد پر خرچ کرنا چاہیے جن کی ترتیب و پرورش اور حفاظت و نگہداشت کی عظیم ذمہ داری وہ اٹھائے ہوئے ہیں۔

عن ابی ہریرۃؓ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال خیر الصدقة ما کان عن ظمہ غنی وابدأ بمن تعول لہ  
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہترین صدقہ وہ ہے جس سے صدقہ دینے والے کی مال داری قائم رہے اور ان لوگوں سے سے آغاز کرو جو تمہارے زیر پرورش ہیں۔

## معاشرے کے استحکام کے لیے انفاق

اسلام جس سوسائٹی اور معاشرے کی تشکیل کا خواہش مند ہے اس میں ہر فرد دوسرے فرد کا سہارا ہے تمام افراد کو ایک گنبہ کی مانند زندگی بسر کرنے کی تعلیم دی گئی ہے ایک دوسرے سے بے نیازی اور بے تعلقی بجائے باہمی تعاون و تعلق کو فروغ دینا اسلامی معاشرے کا بنیادی اصول ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

المؤمن للمؤمن کالبنيان يشد بعضه بعضاً ثم شبك  
بين اصابعه لہ

مسلمان مسلمان کے لیے دیوار کی مانند ہے کہ اس کا بعض کو مضبوط کرتا ہے پھر آپ نے ایک ہاتھ کی انگلیاں دوسرے ہاتھ کی انگلیوں میں داخل کیں۔

اسلامی معاشرے کا ہر فرد ایک دوسرے سے کٹ نہیں سکتا۔ بعد نہیں قرب اور صلہ رحمی سے

۱ لہ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، باب وجوب النفقة علی الاہل والاعیال ص ۱۶۶

۲ لہ مشکوٰۃ الصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۲۴۵

اس کا خمیر اٹھایا گیا ہے۔ محروم رکھنا نہیں بلکہ نوازنا اور عطا کرنا اس معاشرے کی مضبوطی و استواری کی شرط ہے۔ نفرت اور بے زاری نہیں بلکہ محبت و ہمدردی کو اس کی تقویت کا سامان بنایا گیا ہے جنور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

تَرَى الْمُؤْمِنِينَ فِي تَوَاحُجِهِمْ وَتَوَادُّهِمْ وَتَعَاطُفِهِمْ كَمَثَلِ  
الْجَسَدِ إِذَا اشْتَكَى عَضْوًا تَدَاعَى لَهُ سَائِرُ الْجَسَدِ بِالسَّهْرِ  
وَالْحَمِيءِ ۖ

تو ایمانداروں کو آپس کی رحمت، محبت اور مہربانی میں ایک جسم کی مانند دیکھے گا جب کہ کسی عضو کو تکلیف پہنچتی ہے تمام بدن کے اعضاء بیداری اور تپ کو بلاتے ہیں۔

اسلامی معاشرے کا ہر فرد گہرے ایمانی رشتے میں دوسرے افراد کے ساتھ پیوست ہے ان کے دل کسی مادی بندھن کے تابع نہیں بلکہ ایمان کی بنیادوں پر ان کے درمیان اللہ تعلق استوار ہوتا ہے۔ اس معاشرے میں دوسرے مسلمانوں کے بارے میں ایک مسلمان کا رویہ اس حدیث نبوی سے واضح ہوتا ہے۔

المُسلِمُ اخو المُسلِمِ لَا يَظْلِمُهُ وَلَا يَظْلَمُهُ ۖ

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر ظلم کرتا ہے اور نہ اس کی مدد چھوڑتا ہے۔

چنانچہ اسلامی معاشرے میں ہر مسلمان پر دوسرے مسلمان کا حق قرار دیا گیا ہے اس لیے پھر ائمہ کی تمیز نہیں۔ اللہ نے انسان کی فطرت کو نظر انداز نہیں کیا گیا کہ وہ قرابت کے رشتوں کو اہمیت دیتا ہے۔ اسلام نے انسان کی اس فطرت کو صحیح راستے پر لگایا ہے اور تمام مسلمانوں کو قریب ترین رشتہ داروں کے حقوق کی ادائیگی میں ترجیح کی تلقین کی ہے۔ مسلمان عطا و نوازش کا مظاہرہ کرے تو قریب ترین ماحل سے اس کا آغاز کرے۔ یوں فطری دائرے پھیلے ہوئے پوری سوانحی کو سیراب کرے جائیں گے اور اس کے سارے عمل میں کوئی بار محسوس نہیں ہوگا۔ اس عمل میں ترجیحات کی فطری ترتیب میں سرفہرست والدین کا

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۴۵

۲۔ ایضاً ص ۴۴۶

حق رکھا گیا ہے۔ قرآن مجید میں متعدد مقدمات پر ان کی تفصیل دی گئی ہے۔ سورۃ النسا میں ارشاد فرماتا ہے۔  
 وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تَشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي  
 الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ  
 الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ  
 إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا ۗ

اور تم سب لوگ اللہ کی بندگی کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ۔ ماں باپ کے ساتھ  
 برتاؤ کرو۔ قرابت داروں اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ اور  
 پڑوسی رشتہ دار سے، اجنبی ہمسایہ سے، پہلو کے ساتھی اور مسافر سے اور ان لوگوں کی غلامی  
 سے جو تمہارے قبضہ میں ہوں احسان کا معاملہ رکھو یقین جانو اللہ کسی ایسے شخص کو پسند نہیں  
 کرتا جو اپنے پندار میں مغرور ہو اور اپنی بڑائی پر فخر کرے۔

اسلامی معاشرے میں خدا کی عبادت کے تقاضوں کی تکمیل کے ساتھ انسان کو اپنے قریب ترین ماحول  
 میں عظیم ترین رشتے یعنی والدین کے حقوق کی ادائیگی کا پابند خود شریعت نے بنایا ہے۔ والدین اولین اور  
 اہم ترین تمدنی ادارے، خاندان کے سب سے زیادہ قابل قدر اور لائق التفات ممبر ہیں۔ اولاد کی یہ  
 بہت بڑی سعادت مندی اور خوش بختی ہے کہ وہ والدین کو آرام و راحت پہنچائے۔ ان کی اطاعت  
 و خدمت اللہ کوئی کسر اٹھانہ رکھے۔ ان کی دلجوئی اور خوشنودی کے لیے خدا کی فرمانبرداری کے دائرے  
 میں سب کچھ کرے۔ ان کی ضروریات کو ان کے طلب کرنے سے پہلے پورا کرے۔ ظاہر ہے کہ والدین  
 کے حقوق پورے کرنے میں مال و دولت بھی خرچ کرنا پڑتا ہے چنانچہ ہر مسلمان کے مال میں اس کے  
 والدین کا حق قائم ہے۔

عن ابی امامۃؓ ان سرجلاً قال یا رسول اللہ ما حق الوالدین علی  
 ولدہما قال ہما جنتک و نارک علیہ

۱۔ سورہ النسا : ۳۶

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب البر والصلۃ ص ۳۳

حضرت ابوامامہؓ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے کہا اے اللہ کے رسول ماں باپ کا اولاد پر کیا حق ہے۔ آپ نے فرمایا وہ دونوں تیری جنت اور دوزخ ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد مبارک سے معلوم ہو جاتا ہے کہ والدین کی خدمت کر کے تم جنت کے حق دار ہو سکتے ہو اور ان کی نافرمانی اور ایذا رسانی سے دوزخ کا ایندھن بن سکتے ہو۔ والدین جب اولاد کی پرورش و تربیت کا کٹھن مرحلہ طے کر رہے ہوتے ہیں تو اولاد کی ضرورتیں اور تقاضے پھیل رہے ہوتے ہیں۔ والدین کے پُرشغفت جذبے اولاد کی وسیع ضروریات اور تقاضوں سے نالاں نہیں ہوتے بلکہ اولاد کی خواہشات کی تکمیل والدین کی خوشیوں میں اضافہ کرتی ہے۔ اس کے برعکس جب اولاد کی طرف سے والدین کے حقوق پورے کرنے کا وقت آتا ہے تو وہ بڑھاپے کی منزل پر گامزن ہوتے ہیں۔ ان کی ضروریات روٹیوں اور تن ڈھانپنے کے کپڑوں تک آجاتی ہیں۔ اولاد اگر اپنی کمائی سے ان کو مزد و اجرت کو بھی پورا نہ کر سکے تو گویا سعادت و نیک بنجی سے بالکل عاری ہے۔ ایسی ہی اولاد کے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سرغم انفہ سرغم انفہ سرغم انفہ قیل من یا رسول اللہ قال من ادسک والدیہ عند الکبر احدہما او کلاہما ثم لم یدخل الجنۃ لہ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اکل ناک خاک آلودہ ہو اس کی ناک خاک آلودہ ہو اس کی ناک خاک آلودہ ہو صحابہؓ نے عرض کیا کس کی یا رسول اللہؐ فرمایا جو اپنے ماں باپ دونوں میں سے کسی ایک کو بڑھاپے کی عمر میں پاتا ہے پھر (ان کی خدمت کر کے) جنت میں داخل نہ ہو۔ اسلامی معاشرے کو مضبوط و استوار بنیادوں پر کھڑا کرنے کے لیے قرآن مجید اور حدیث نبوی میں لامحدود تعداد میں ہدایات موجود ہیں۔ قرآن مجید میں ایک مقام پر مال و دولت خرچ کرنے کے

متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب فرما کر یوں ارشاد ہوا:  
يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلْوَالِدَيْنِ  
وَالْأَقْرَبِينَ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ط وَمَا تَفْعَلُوا  
مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۙ لِيَه  
لوگ پوچھتے ہیں ہم کیا خرچ کریں جواب دو کہ جو مال بھی تم خرچ کرو اپنے والدین پر، رشتے  
داروں پر یتیموں پر اور مسکین اور مسافروں پر خرچ کرو اور جو بھلائی بھی تم کرو گے اللہ اس سے  
باخبر ہوگا۔

شیخ عبدالحق حقانی اس آیت مبارکہ کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:  
ابن عباسؓ فرماتے ہیں اس کا شان نزول یہ ہے کہ عمرو بن جموح ایک عمر رسیدہ اور بڑا مالدار شخص  
تھا اُس نے اگر آنحضرتؐ سے پوچھا کہ یا حضرت ہم اپنا مال کس کو دیں تب یہ آیت نازل ہوئی کہ سب  
سے پہلے مال باپ کا حتیٰ کہ پھر اور اقارب پھر یتیم اور فقیر اور مسافر کو دینا۔ ماذا ینفقون کے معنی  
بعض علماء یہ کہتے ہیں کونسا مال خرچ کریں یہ سوال تھا۔ خدا پاک نے اس کا جواب بھی ضمناً من خیر کے  
ساتھ دے دیا کہ فائدہ کی چیز ہو خواہ کپڑا ہو، خواہ اناج ہو، خواہ نقد ہو اور اس کے ساتھ مال کے  
مصارف بیان کر دیے اور آخر میں عموماً ہر کسی کے ساتھ بھلائی کرنے کے لیے ایک جگہ وما تنفقوا  
من خیر فان اللہ بہ علیم الیا کہہ دیا جو سب کو شامل ہے۔

بعض علماء کہتے ہیں کہ اس آیت کا حکم آیت میراث سے، جو آگے آتی ہے منسوخ ہو گیا یعنی  
یہ حکم والدین اور اقارب کو دینے کا اس وقت تک تھا جب تک ان کے حصے میراث میں قائم نہ  
ہوئے تھے۔ جبہور متعین فرماتے ہیں یہ قول غلط ہے اس لیے کہ یہ حکم اپنی زندگی میں بطور خیرات  
کے دینے کے لیے اس کو میراث سے کیا تعلق۔ نیز جس طرح مسافروں اور یتیموں کو بترکاب دینے  
کا حکم ہے اسی طرح اپنی زندگی میں مال باپ اور اقارب کے ساتھ ہر ایک قسم کے سلوک کرنے کا حکم  
بھی ہنوز باقی ہے لے

لے سورة البقرہ : ۲۱۵

لے تفسیر حقانی، شیخ عبدالحق حقانی، جلد اول ص ۶۰۶، مکتبہ الحسن لاہور

## عزیز و اقارب

ایک مسلمان کے مال پر ماں، باپ اور بیوی بچوں کے بعد سب سے زیادہ حق قریبی رشتہ داروں کا ہے۔ ان میں مجلس بجائی بہن، والدین کی طرف سے قریبی رشتہ رکھنے والے عسرت و تنگی کا شکار افراد یا سسرالی قربت رکھنے والے منگولک الحال اور ضرورت مند لوگ شامل ہیں۔ رضاعی تعلق رکھنے والے غریب لوگوں کا بھی خوشحال مسلمان پر حق بنتا ہے۔ انسان فطرتاً خویش پرور واقع ہوا ہے اس لیے اپنے رشتہ داروں سے ہمدردی زیادہ ہوتی ہے۔ چنانچہ اسلام نے اس جذبے کی بنیاد پر باہمی تعاون و دستگیری کے رویوں کو پائدار بنانے کے لیے اصولی طور پر یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ قریبی رشتہ دار کا حق باقی لوگوں سے بڑھ کر ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

الصدقة على المسكين صدقة وهي على ذی الرحم ثنتان  
صدقة وصلۃ لہ

مسکین کو صدقہ دینا تو صرف صدقہ ہے اور رشتہ دار کو دینے میں دو باتیں ہیں صدقہ اور صلہ رحمی۔

اس حدیث مبارکہ سے دو باتیں منکشف ہوتی ہیں۔ ایک تو یہ ہے کہ اسلام صدقات و خیرات میں قربت داروں کو اوروں کی نسبت زیادہ ترجیح دیتا ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ اسلام کو صلہ رحمی سے گہری دلچسپی ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ رشتہ دار یا ان مضبوط اور استوار بنیادوں پر قائم ہوں تاکہ صاحب استطاعت لوگ اپنے مجلس اور نادر رشتہ داروں کی حتی الوسع مالی اعانت کرنے میں مصروف ہو جائیں تو کافی مجلس افراد قربت کی بنیاد پر اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے قابل ہو جائیں گے۔

قرآن مجید میں متعدد مقامات پر معاشرے کے استحکام کی خاطر راہنما اصول بیان کئے گئے ہیں ان میں سے ایک کے متعلق ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ

عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَذَكَّرُونَ لِيَه  
 اللَّهُ عَدْلًا أَوْ إِحْسَانًا أَوْ يَصِلَ إِلَى الْحَكْمِ وَيُنَاسِئَهُ أَوْ يَدِي وَيَبِي حَيَاتِي أَوْ يَكْتُمُ وَيُزِيدُنِي سَه  
 مَنَعٌ كَرْتَا هَيْ وَه تَهْيِي نَصِيحَتٌ كَرْتَا هَيْ نَا كَرْتَمُ سَبَقُ لَوْ -

مولانا ابوالاعلیٰ امودودیؒ اس آیت کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :  
 اس مختصر فقرے میں تین ایسی چیزوں کا حکم دیا گیا ہے جن پر پورے انسانی معاشرے کی درستی  
 کا انحصار ہے -

پہلی چیز عدل ہے جس کا تصور دو مستقل حقیقتوں سے مرکب ہے ایک یہ کہ لوگوں کے درمیان  
 حقوق میں توازن اور تناسب قائم ہو۔ دوسرے یہ کہ ہر ایک کو اس کا حق بے لاگ طریقہ سے دیا جائے  
 اور زبان میں اس مفہوم کو لفظ ”انصاف“ سے ادا کیا جاتا ہے مگر یہ لفظ غلط فہمی پیدا کرنے والا ہے۔  
 اس سے یہ تصور پیدا ہوتا ہے کہ دو آدمیوں کے درمیان حقوق کی تقسیم نصف نصف کی بنیاد پر ہو  
 اور پھر اسی سے عدل کے معنی مساویانہ تقسیم حقوق کے سمجھ لیے گئے ہیں جو سراسر فطرت کے خلاف  
 ہے۔ دراصل عدل جس چیز کا تقاضا کرتا ہے وہ توازن اور تناسب ہے نہ کہ برابری بعض حیثیتوں  
 سے تو عدل بے شک افراد معاشرہ میں مساوات چاہتا ہے مثلاً حقوق شہریت میں۔ مگر بعض دوسری  
 حیثیتوں سے مساوات بالکل خلاف عدل ہے مثلاً والدین اور اولاد کے درمیان معاشرتی و اخلاقی  
 مساوات اور اعلیٰ درجے کی خدمات انجام دینے والوں اور کم تر درجے کی خدمت ادا کرنے والوں  
 کے درمیان معاوضوں کی مساوات۔ پس جس چیز کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے وہ حقوق میں مساوات  
 نہیں بلکہ توازن و تناسب ہے اور اس حکم کا تقاضا یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کے اخلاقی، معاشرتی، معاشی،  
 قانونی اور سیاسی و تمدنی حقوق پوری ایمانداری کے ساتھ ادا کئے جائیں -

دوسری چیز ہے احسان جس سے مراد ہے نیک برتاؤ، فیاضانہ معاملہ، ہمدردانہ رویہ  
 رواداری، خوش خلقی، درگزر، باہمی مراعات، ایک دوسرے کا پاس و لحاظ، دوسرے کو اس کے  
 حق سے کچھ زیادہ دینا اور خود اپنے حق سے کچھ کم پر راضی ہو جانا۔ یہ عدل سے زائد ایک چیز ہے

جس کی اہمیت اجتماعی زندگی میں عدل سے بھی زیادہ ہے۔ عدل اگر معاشرے کی اساس ہے تو احسان اس کا جمال اور کمال ہے۔ عدل اگر معاشرے کو ناگوار یوں اور نغیوں سے بچاتا ہے تو احسان اس میں خوشگواریاں اور شیرینیاں پیدا کرتا ہے کوئی معاشرہ صرف اس بنیاد پر کھڑا نہیں رہ سکتا کہ اس کا ہر فرد ہر وقت ناپ تول کر کے دیکھتا رہے کہ اس کا کیا حق ہے اور اسے وصول کر کے چھوڑے اور دوسرے کا کتنا حق ہے اور اسے بس اتنا ہی دے دے۔ ایسے معاشرے میں کشمکش توڑنے ہوگی مگر محبت اور شکرگزاری اور عالی ظرفی اور ایثار اور اخلاص و خیر خواہی کی قدروں سے محروم رہے گا جو دراصل زندگی میں لطف و حلوت پیدا کرنے والی اور اجتماعی محاسن کو نشوونما دینے والی قدریں ہیں۔

تیسری چیز جس کا اس آیت میں حکم دیا گیا ہے صلہ رحمی ہے جو رشتہ داروں کے منسلک ہیں احسان کی ایک خاص صورت متعین کرتی ہے۔ اس کا مطلب صرف یہی نہیں ہے کہ آدمی اپنے رشتہ داروں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے اور خوشی و غمی میں ان کا شریک حال ہو اور جائز حدود کے اندر ان کا حامی و مددگار بنے۔ بلکہ اس کے معنی یہ بھی ہیں کہ ہر صاحب استطاعت شخص اپنے مال پر صرف اپنی ذات اور اپنے بال بچوں ہی کے حقوق نہ سمجھے بلکہ اپنے رشتہ داروں کے حقوق بھی تسلیم کرے۔ شریعت الہی ہر خاندان کے خوشحال افراد کو اس امر کا ذمہ دار قرار دیتی ہے کہ وہ اپنے خاندان کے لوگوں کو بھوکا نہ لگانا چھوڑیں۔ اس کی نگاہ میں ایک معاشرے کا ایسے بدتر کوئی حالت نہیں ہے کہ اس کے اندر ایک شخص عیش کر رہا ہو اور اسی کے خاندان میں اس کے اپنے بھائی روٹی کپڑے تک محتاج ہوں۔ وہ خاندان کو معاشرے کا اہم عنصر ترقی قرار دیتی ہے اور یہ اصول پیش کرتی ہے کہ ہر خاندان کے غریب افراد کا پہلا حق اپنے غریب رشتہ داروں کا ہے۔ پھر دوسروں کے حقوق اُن پر عائد ہوتے ہیں۔ یہی بات ہے جس کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مختلف ارشادات میں وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ متعدد احادیث میں اس کی تصریح ہے کہ آدمی کے اولین حقدار اس کے والدین اس کے بیوی بچے اور اس کے بھائی بہن ہیں پھر وہ جو اُن کے بعد قریب تر ہوں اور پھر وہ جو ان کے بعد قریب تر ہوں اور یہی اصول ہے جس کی بنا پر حضرت عمر نے ایک یتیم بچے کے چچا زاد بھائیوں کو مجبور کیا کہ وہ اس کی پرورش کے ذمہ دار ہوں اور ایک دوسرے یتیم کے حق میں فیصلہ کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اگر اس کا کوئی بعید ترین رشتہ دار بھی موجود ہوتا تو میں اس پر اس کی پرورش لازم کرتا۔ اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ جس معاشرے کا



ہر واحدہ (unit) اس طرح اپنے اپنے افراد کو نبھالے۔ اس میں معاشرتی حیثیت سے کتنی خوشحالی معاشرتی حیثیت سے کتنی حلاوت اور اخلاقی حیثیت سے کتنی پاکیزگی و بلندی پیدا ہو جائے گی۔

**پڑوسی** عزیز و اقارب کے حقوق کے بعد اسلام نے پڑوسیوں اور ہمسایوں کا حق رکھا ہے۔ اسلام ان کو ادا کرنے پر بہت زور دیتا ہے۔ پڑوسی کے متعلق حدیث نبویؐ ہے۔

عن عائشہ رضی اللہ عنہا عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال ما سئل یوصینی جبریل بالجاس حتی ظننت انہ سیوسئدہ لہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جبرائیل علیہ السلام پڑوسی کے لیے مجھے برابر وصیت کرتے رہے یہاں تک کہ مجھے خیال ہوا کہ اُس کو وارث بنا دیں گے۔

قرآن مجید میں پڑوسیوں کی تین قسموں کا ذکر آیا ہے۔ ایک تو رشتہ دار پڑوسی ہے۔ دوسرا اجنبی ہمسایہ اور تیسرا وہ پڑوسی جس کے ساتھ کبھی بیٹھنے یا چلنے کا اتفاق ہوا ہو۔ تینوں قسم کے ہمسایوں کو اللہ تعالیٰ نے حسن سلوک، ہمدردی اور مالی تعاون اور معاشرتی سہارا مہیا کرنے کی تاکید فرمائی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وَاللّٰهِ لَا یُؤْمِنُ وَاللّٰهِ لَا یُؤْمِنُ وَاللّٰهِ لَا یُؤْمِنُ قَبْلِ مَنْ یَا سِرَّ سَوْلَ اللّٰهِ قَالَ الذّٰی لَا یَا مِّنْ جَا سِرَّہٗ بِوَاثِقَہٗ لَیْلَہٗ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا خدا کی قسم بندہ مومن نہیں ہوتا، خدا کی قسم بندہ مومن نہیں ہوتا۔ خدا کی قسم بندہ مومن نہیں ہوتا۔ کہا گیا اسے اللہ کے رسول کون؟ فرمایا جس کا پڑوسی اس کی شرارتوں سے محفوظ نہ ہو۔

۱۔ تفسیر القرآن المودودی، جلد دوم ص ۵۶۲ - ۵۶۶، مکتبہ تعمیر انسانیت لاہور

۲۔ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، کتاب الادب ص ۳۶۵

۳۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقتہ والرحمۃ علی الخلق ص ۴۴۷

ایک اور حدیث میں آپ نے فرمایا :  
 لیس المؤمن بالذی لیشبع وجارہ جائعٌ الی جنبہ ایہ  
 وہ شخص صاحب ایمان نہیں ہو سکتا جو خود تو پیٹ بھر کر کھائے مگر اُس کا پڑوسی قریب ہی  
 بھوکا رہ جائے۔

عن عقبۃ بن عامر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 اولُ خصمین یوم القیامۃ جاران لہ  
 حضرت عقبہ بن عامر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قیامت  
 کے دن جن دو آدمیوں کا معاملہ اللہ کے حضور سب سے پہلے پیش ہو گا وہ دو جھگڑنے  
 والے دو ہمسائے ہوں گے۔

ایک اور حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا :  
 لا تحقرن جاراً لہا ولوشق فرسین شاة لہ  
 کوئی پڑوسن اپنی پڑوسن کو ہدیہ و تحفہ بھیجنے کے عمل کو حقیر نہ جانے خواہ وہ بکری کی کھڑی کا  
 ٹکڑا ہی کیوں نہ ہو۔

ان احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ پڑوسی کا حق بہت بڑا حق ہے۔ وہ ہمارے مال دولت کے  
 اسی طرح مستحق ہیں جس طرح قریبی رشتہ دار۔ وہ تنگ دست اور مفلس ہوں تو ان کا حق بنتا ہے کہ اپنے  
 اموال سے ان کی مفلسی کو دور کیا جائے۔

قرآن مجید میں مسکین کے حق کی ادائیگی کو بہت بڑی نیکی اور اس کے حق سے چشم پوشی کو بہت  
**مساکین** بڑی شقاوت و بد بختی بنایا گیا ہے۔ وہ لوگ جو انہیں کھانا نہیں کھلاتے اور ان کے سوال  
 کو جھٹک دیتے ہیں ایسے آدمیوں کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا :

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقتہ والرحمتہ علی الخلق ص ۴۵۲

۲۔ ایضاً ص ۴۵۴

۳۔ ایضاً، باب العطايا ص ۵۳

عن ابی ہریرۃؓ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ السَّاعِي عَلَى  
 الْأَمْرَةِ وَالْمَسْكِينِ كَالْحَجَّادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لِيَه  
 حضرت ابو ہریرہؓ سے روایات ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مسکین  
 اور بیواؤں کے لیے دوڑ و دوپ کرنے والا اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے کی طرح ہے  
 عَنْ أُمِّ مَجْدِدٍ قَالَتْ قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ الْمَسْكِينِ لِيَقِفَ عَلَى  
 بَابِي حَتَّى أَسْتَجِبَ فَلَا أَجِدُ فِي بَيْتِي مَا أَدْفَعُ فِي يَدِهِ فَقَالَ رَسُولُ  
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَدْفَعِي يَدَهُ وَلَوْ ظَلَمًا عَرَقًا لِيَه  
 حضرت ام مجیدہؓ سے روایت ہے کہ میں نے کہا اے اللہ کے رسول مسکین میرے  
 دروازے پر آکر کھڑا ہوتا ہے میں شرم محسوس کرتی ہوں کیونکہ میرے پاس اس کو دینے  
 کے لیے کچھ نہیں ہوتا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس کو کچھ دے دیا کرو اگرچہ  
 جلا ہوا کھری کیوں نہ ہو۔

مسکین فقط فقیرانہ شکل و صورت کا نام نہیں جیسا کہ موجودہ دور میں سمجھا جاتا ہے۔ مسکین صاحب  
 ضمیر اور خود وار آدمی ہوتا ہے۔ عام حالات میں ان کی کمیت دست سوال دراز کرنے کی اجازت  
 نہیں دیتی لیکن حالات کی خرابی نے انہیں مجبور کیا ہوتا ہے۔ نہ تو اس کی خودداری اُسے کسی کے آگے ہاتھ  
 پھیلانے کی اجازت دیتی ہے اور نہ اس کی ظاہری حالت ایسی ہوتی ہے کہ کوئی اس کی ضروریات کو  
 جان کر اعانت کی پیش کش کرے۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسکین کی تعریف یوں بیان فرمائی:

الْمَسْكِينُ الَّذِي لَا يَجِدُ غَنَى يَغْنِيهِ وَلَا يَفْطِنُ لَهُ فَيَتَصَدَّقَ  
 عَلَيْهِ وَلَا يَقُومُ فَيَسْأَلُ النَّاسَ لِيَه

مسکین وہ ہے جو اپنی حاجت بھر مال نہیں پاتا اور نہ پہچانا جاتا ہے کہ اس کی مدد کی جائے

- ۱۔ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، باب فی حق المملوک ص ۶۴۶  
 ۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب الانفاق وکراہیۃ الامساک ص ۲۰۷  
 ۳۔ تفسیر القرآن، جلد دوم، ص ۲۰۵

اور نہ کھڑا ہو کر لوگوں سے مانگتا ہے۔  
یعنی فلاکت اور شرافت دو اس میں موجود ہوتی ہیں۔ فلاکت سے استقامت پر مجبور کرتی ہے اور شرافت ضروریات کا ذکر کرنے سے مانع ہوتی ہے۔

**تیامی** | مسلمان کے مال میں تیامی کا حق ہے۔ یتیم پروری صرف اچھا کام ہی نہیں بلکہ ایک بڑا فریضہ ہے۔ وہ شخص کس قدر سنگدل اور سفاک ہے جس کے قلب میں یتیم کے لیے شفقت و رحمت کا جذبہ موجزن نہ۔ قرآن مجید میں ایسے شخص کو احساسِ آخرت سے بالکل عاری بتایا گیا ہے جو یتیم سے بدسلوکی کرتا ہے اور اسے دھکے دیتا ہے؛ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

أَهَابَاتِ الَّذِي يَكْذِبُ بِالْأَدِينِ ۚ قَدْ لِكَ الَّذِي يَدْعُ الْيَتِيمَ  
وَلَا يَحْضُرْ عَلَىٰ طَعَامِ الْمَسْكِينِ ۗ  
کیا تم نے اُس شخص کو دیکھا ہے جو آخرت کی جزا و سزا کو جھٹلاتا ہے؛ وہی تو ہے جو یتیم کو دھکے دیتا ہے اور مسکین کو کھلانے کی ترغیب نہیں کرتا۔

سایہ پدری سے محروم افراد کے لیے پورا معاشرہ ان کے معاملات کا مسئول بنا دیا گیا ہے۔ سب کو ان کی نگہداشت اور پرورش و تربیت کا ذمہ دار ٹھہرایا گیا ہے۔ پورا معاشرہ ان کو شفقت و پیار مہیا کرتے کا پابند ہے۔ وہ شخص بڑا خوش بخت و سعید ہوگا جو یتیموں کی پرورش سنبھالے گا۔ یتیم کا وجود تو سنگدلوں کو نوم بنا دیتا ہے۔ سخت سے سخت مزاج انسان یتیم کو دیکھ کر نرم خون جاتا ہے۔ حضرت ابوہریرہ کی روایت ہے۔

أَنَّ رَجُلًا شَكِيَ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَسْوَةَ قَلْبِهِ قَالَ أَمْسَحْ  
رَأْسَ الْيَتِيمِ وَاطْعِمِ الْمَسْكِينِ ۗ  
ایک آدمی نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے دل کی سختی کی شکایت کی آپ نے فرمایا یتیم کے سر پر دستِ شفقت رکھو اور مسکین کو کھانا کھلا۔

۱۔ سورة الماعون : ۳

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۵۴

عن ابی ہریرۃؓ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَيْرٌ بَيْتٌ فِي الْمُسْلِمِينَ بَيْتٌ فِيهِ يَتِيمٌ يُحْسِنُ إِلَيْهِ وَشَرٌّ بَيْتٌ فِي الْمُسْلِمِينَ بَيْتٌ فِيهِ يَتِيمٌ يُسَاءُ إِلَيْهِ

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمان گھرانوں میں بہترین گھر وہ ہے جس میں کوئی یتیم ہو اور اُس کے ساتھ حسن سلوک کیا جاتا ہو اور بدترین گھر انا وہ ہے جس میں کوئی یتیم ہو اور اُس کے ساتھ بُرا سلوک ہو رہا ہو۔ ایک اور حدیث نبویؐ ہے۔

عن سهل بن سعدٍ عن النبي صلى الله عليه وسلم قال انا وكافل اليتيم في الجنة هكذا وقال يا صبيغية السبابة والوسطى

حضرت سہل بن سعدؓ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں آپؐ نے فرمایا کہ میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا جنت میں اس طرح (قریب) ہوں گے اور آپؐ نے سببہ اور درمیانی انگلی سے اشارہ کرتے ہوئے نزدیک ہی بتائی۔

عن ابن عباس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من أوى يتيمًا إلى طعامه ومشابهه أوجب الله له الجنة البتة إلا أن يعمل ذنباً لا يُغفر له

ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کسی یتیم کو اپنے کھانے اور پینے کی طرف جگہ دے اللہ تعالیٰ اس کے لیے جنت واجب کر دیتا ہے مگر یہ کہ ایسا گناہ کرے جس کو بخشا نہیں جاتا۔

**مسافر و مہمان** اسلامی معاشرہ میں مسافروں کی ضروریات پوری کرنا، ان کے کھانے پینے کا انتظام اور سامانِ استراحت فراہم کرنا بہت بڑی نیکی ہے۔ معاشرے کا ہر فرد

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۴۸

۲۔ صحیح بخاری شریف، جلد سوم، کتاب الآداب ص ۳۶۲

۳۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص ۴۴۹

اپنی استطاعت کے مطابق مسافر نوازی اور مہمان نوازی کا ذمہ دار بنایا گیا ہے۔ وہ شخص جو اپنے گھر اور گاؤں سے اپنے اہل خانہ سے جدا ہو کر سفر کی حالت میں کسی دوسرے شہر اور گاؤں میں وارد ہوا ہو تو وہ تو پوری سستی اور گاؤں کا مہمان قرار پاتا ہے۔ اس سستی اور گاؤں والوں کا فرض ہے کہ وہ اسے دیارِ غیر کا احساس نہ ہونے دیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

مَنْ كَانَ يَوْمًا لِلَّهِ وَيَوْمًا لِأَخِيكَ مَرَضِيْفًا جَاءَتْهُ يَوْمًا وَلَيْلَةً  
وَالضِّيَافَةُ ثَلَاثَةٌ أَيَا مِمَّا بَعْدَ ذَلِكَ فَهُوَ صِدْقَةٌ وَلَا يَحِلُّ لَهُ أَنْ  
يَتَوَيَّعَ عِنْدَهُ حَتَّى يُخْرِجَهُ لَهُ

جو شخص اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتا ہے اسے اپنے مہمان کی عزت کرنی چاہیے۔ اس کی پختگی دعوتِ ایمان اور ایک رات ہے اور تین دن اس کی مہمانی ہے۔ اس کے بعد خیرات ہے مہمان کے لیے جائز نہیں کہ اس کے پاس ٹھہرا رہے یہاں تک کہ اس کو تنگی میں ڈالے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق میزبان کو تین دن تک اپنے مہمان کی ضیافت کرنا ضروری ہے اور اس کے بعد کا قیام میزبان کے لیے خیرات و صدقہ ہوگا۔ مہمان کے لیے بھی ہدایت ہے کہ وہ اپنے میزبان کو تنگی اور تکلیف میں نہ ڈالے۔ ایک اور حدیث نبوی ہے۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْخَيْرُ اسْتِغْرَاجُ  
إِلَى الْبَيْتِ الَّذِي يُوَكَّلُ فِيهِ مِنَ الشَّفْعَةِ إِلَى سِتَامِ الْبُعَيْرِ عَلَيْهِ  
ابن عباس سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا برکت اس گھر میں  
جس میں کھانا کھلایا جائے بہت جلد آتی ہے جس طرح چھری اونٹ کی کوبان کو جلاٹ  
دیتی ہے۔

سائل اور محرم | مسلمان کے مال و دولت میں سائل اور محرم لوگوں کا حق ہے۔  
قرآن مجید میں ارشاد ہے:

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الضیافتہ ص ۳۱۰

۲۔ ایضاً ص ۳۱۴

وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّعْلُومٌ ۖ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ ۚ  
جن کے مالوں میں سائل اور محروم کا ایک مقرر حق ہے ۔

مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے اس آیت کریمہ کی تفسیر کے ضمن میں سائل اور محروم کی یوں تعریف لکھی ہے : سائل سے مراد پیشہ ور بیک مانگنے والا نہیں بلکہ وہ حاجت مند شخص ہے جو کسی سے مدد مانگے اور محروم سے مراد ایسا شخص ہے جبے روزگار ہو یا روزی کمانے کی کوشش کرتا ہو مگر اس کی ضروریات پوری نہ ہوتی ہوں یا کسی حادثے یا آفت کا شکار ہو کر محتاج ہو گیا ہو یا روزی کمانے کے قابل ہی نہ ہو ۔ ایسے لوگوں کے متعلق جب معلوم ہو جائے کہ وہ واقعی محروم ہیں تو ایک خدا پرست انسان اس بات کا انتظار نہیں کرتا کہ وہ اس سے مدد مانگیں بلکہ ان کی محرومی کا علم ہوتے ہی وہ خود لگے بڑھ کر ان کی مدد کرتا ہے ۔

حق پرست، صالح اور متقی انسانوں کا شیوہ نہیں کہ وہ سالموں اور محروموں کو اپنے اموال میں سے ان کا حق ادا نہ کریں ۔ سائل کو عطا کرنا گویا اللہ تعالیٰ کو دینا ہے ۔ حدیث ہے ۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ تعالیٰ یقول یوم القیامۃ یا ابن آدم استطعمتک فلم تطعمنی قال یا رب کیف اطعمتک وانت رب العلمین قال اما علمت انہ استطعمتک عبدی فلان فلم تطعمہ اما علمت انک لو اطعمتہ لوجدت ذالک عندی یا ابن آدم استسقیتک فلم تسقنی قال یا رب کیف اسقیتک وانت رب العلمین قال استسقیک عبدی فلان فلم تسقیہ اما علمت انک لو سقیتہ وجدت ذالک عندی  
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تبارک و تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا اے ابن آدم میں نے تجھ سے کھانا مانگا تو نے مجھ

کو کھانا نہ کھلایا وہ کہے گا اے میرے پروردگار میں تجھے کس طرح کھانا کھلاتا تو توربت  
 العالمین ہے۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کیونکہ علم نہیں میرے فلاں بندے نے تجھ سے  
 کھانا طلب کیا تو نے اس کو کھانا نہ کھلایا کیا تجھ کو علم نہیں اگر تو اس کو کھانا کھلاتا تو اس کو کھانا  
 کو میرے پاس موجود پاتا۔ اے ابن آدم میں نے تجھ سے پینے کے لیے پانی مانگا تو نے  
 مجھ کو پانی نہ پلایا۔ بندہ کہے گا اے رب میں تجھے کیسے پلاتا کہ توربت العالمین ہے۔  
 اللہ تعالیٰ فرمائے گا میرے فلاں بندے نے تجھ سے پانی مانگا تھا اور تو نے اسے  
 پانی نہ پلایا تھا کیا تجھے علم نہیں اگر تو اس کو پلاتا تو اس کو میرے پاس موجود پاتا۔

اسلامی شریعت نے بھیک مانگنا حرام قرار دیا ہے تاہم اسلام میں اخلاق کا درس دینے سے اس  
 کا تقاضا یہ نہیں کہ اس قسم کے بھکاریوں کو دھتکار کر لوٹا دیا جائے تاہم امداد کے مستحق وہ مساکین و محرومین  
 ہیں جن کی وضاحت اہل تہذیب کی جاچنی ہے۔

اسلام سے پہلے پوری دنیا میں غلامی کا قبیح سلسلہ رائج تھا۔ ان کے ساتھ زیادتیوں  
 کا سلسلہ جاری رہا۔ اسلام نے ان کو انسانی حقوق کا استحقاق بخشنا۔ ان کو عزت

اور آبرو کے مالدار اور دولت مند صحابہ کرام نے اپنے مال و دولت کو غلاموں کی آزادی کے لیے خرچ  
 کیا۔ قرآن مجید میں والدین، عزیز و اقارب، یتامی، مساکین پڑوسیوں اور مسافروں کے حقوق کے ساتھ غلاموں  
 اور لونڈیوں کے حقوق کا ذکر آیا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا غلاموں کے بارے میں تاکیدی ارشاد ہے۔

اخوانکم جعلہم اللہ تحت ایدیکم فمن جعل اللہ اخاہ تحت  
 یدیہ فلیطعمہ مہا یا اکل و لیلبسہ مہا یلبس و لا ینکلفہ  
 من العمل ما ینغلبہ فان کلفہ ما ینغلبہ فلیعینک علیہ

تمہارے غلام تمہارے بھائی ہیں اللہ نے ان کو تمہارے تحت کر دیا ہے۔ تو جس کا  
 بھائی اسکے قبضے میں ہو اسے چاہیے کہ غلام کو وہیں سے کھلائے جہاں سے خود کھاتا ہے جو خود پینے



ایسے بھی پہنچائے اور اسے ایسے کام کی تکلیف نہ دے جو اس سے نہ ہو سکے اگر ایسے کام کا سکو تکلیف دے جو اس سے نہیں ہو سکتا تو خود اس کی مدد کرے۔

اسلامی تحریک کی بدولت غلامی کا قلع سلسلہ اگر ختم ہو چکا ہے تاہم قرآن مجید اور حدیث نبوی ہیں اس گروہ انسانی کے متعلق وارد شدہ احکام کا اطلاق گھریلو ملازمین اور خادموں پر ہوتا ہے اس لحاظ سے گھریلو ذاتی ملازم اور خادم سختی ہیں کہ ان کی مالی اعانت کے لیے مال و دولت خرچ کیا جائے اور انکے لباس و خوراک اور دوسری ضروریات و حاجات کو پورا کرنے کے لیے مناسب بندوبست کیا جائے۔ معاشرے میں ایسے ضرورت مند اور حاجت مند افراد بھی پائے جاتے ہیں جن کی ضرورتیں

**مقروض** | قرض لینے بغیر پوری نہیں ہوتیں۔ ایسے مواقع پر صاحب حیثیت لوگوں کو چاہیے کہ قرض کے طور پر مالی مدد ضرور کریں۔ قرض لینے والے کے لیے ضروری ہے کہ مقررہ مدت میں قرض ادا کرنے کی کوشش کرے اور قرض خواہ کے لیے ٹھکم ہے کہ اپنی رقم کی واپسی کے لیے سختی نہ کرے اور نرمی اور سہولت سے کام لے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ ۗ وَأَنْ تَصَدَّقُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۗ

اگر قرض دار تنگ دست ہو تو اس کی حالت درست ہونے تک اسے مہلت دے دو اور اگر معاف کر دو تو یہ تمہارے لیے زیادہ بہتر ہے اس کا فائدہ تم سمجھ سکتے ہو اگر کچھ علم رکھتے ہو۔

حضرت عمران بن حصین سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

مَنْ كَانَ لَهُ عَلَىٰ سَجِلٍ حَقٌّ فَمَنْ اخْتَرَهُ كَانَ لَهُ بِكُلِّ يَوْمٍ صَدَقَةٌ ۗ

جس شخص کا اپنے کسی بھائی پر حق ہو پھر وہ شخص اس کو مزید مہلت دے اس کے لیے ہر دن کے بدلے میں صدقہ ہے۔

لے سورة البقرة : ۲۸۰

لے مشکوٰۃ المصابیح ، جلد دوم ، باب الانفلاس والانظار ص ۳۲

عن ابی قتادۃؓ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ سَوَّاهُ انْ يَنْجِيَهُ اللَّهُ مِنْ كُرْبٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَلْيُتَنَفَسْ عَنْ مُعْسِرٍ أَوْ يَضَعْ عُنْدَ يَدِهِ حَصْرَتَ ابْرَقَادَةٍ سَمَّى مَرُومِي هَبْهَ كَمَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَعَى فَرَمَا بِمَا جَسْنَ كَوِيَرَاتٍ يَسْنَدُ هَبْهَ كَمَا أَنَّ اللَّهَ تَعَالَى اس كَو قِيَامَتِ كَمَا دَن كِي سَخْتِيَوْنَ سَمَى نَجَاتِ بَخْتِي وَهَ مَحْتَاج كَو مَهْلَتِ دَسَى يَ اس كَو مَعَا فَ كَر دَسَى ۔

ان نظار کی روشنی میں یہ نتیجہ سامنے آتا ہے کہ مقروض کی تنگ دستی کو مد نظر رکھ کر قرض خواہ اگر او ایس کی مہلت دے دے یا بالکل معاف کر دے تو اجر و ثواب کا مستحق ہوگا اور اگر قرض خواہ معاف نہ کرے اور مقروض او کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو تو دیگر اصحابِ حیثیت اس کی او ایس کے لیے دولت فراہم کر کے اُس کی نجات کا ذریعہ بنیں ۔

## الفاق فی سبیل اللہ کی عام اقسام

**زکوٰۃ** | اسلام معاشرے کے ضرورت مندوں، حاجت مندوں، معذور و محتاج، محروم المعیشت اور زندگی کی معاشی دوڑ میں پیچھے رہ جانے والے افراد کی مالی اعانت و کفالت کے لیے اہل ثروت اور دولت مندوں کو وعظ و نصیحت اور ترغیب و تلقین کے ذریعے ابھارنے اور امداد کرنے پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ ان کی معاونت و بحالی کے لیے مستقل اور پائیدار نظام تشکیل دیتا ہے جس کو نظام زکوٰۃ کہا جاتا ہے یہ زکوٰۃ نماز کے بعد اسلام کا سب سے بڑا رکن ہے جس کی رو سے ہر صاحبِ حیثیت مسلمان پر یہ فریضہ عائد کیا گیا ہے کہ وہ معاشرے کے ان ضرورت مندوں اور حاجت مندوں کی امداد کے لیے ہر سال اپنے مال و دولت سے ایک مقررہ حصہ اُن کو دیا کرے۔ اس مقدس فریضہ کی تحصیل و تقسیم کا انتظام اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو سونپا۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے :-

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا

لہ مشکوٰۃ الصبیح، جلد دوم، باب الافلاس والانظار ص ۲۸

وَصَلِّ عَلَيْهِمْ

(اے نبیؐ) ان کے اموال میں سے زکوٰۃ وصول کرو جو ان کو پاک کر دے اور ان کا تزکیہ کرے اور انہیں دعا دیں۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذؓ بن جبل کو جب یمن کی طرف روانہ فرمایا تو من جملہ ان احکام کے ایک حکم یہ بھی فرمایا:

ان الله عز وجل فرض عليهم صدقة تؤخذ عن اغنياء لهم  
فتؤد على فقراؤهم

اللہ جل شانہ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے جو دولت مندوں سے لی جائے گی اور انہی کے ناداروں میں تقسیم کی جائے گی۔

مولانا مودودی نے زکوٰۃ کے متعلق بجا فرمایا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

یہ مسلمانوں کو آپریٹو سوسائٹی ہے۔ یہ ان کی انشورنس کمپنی ہے یہ ان کا پراویڈنٹ فنڈ ہے۔ یہ ان کے بے کاروں کا سرمایہ اعانت ہے۔ یہ ان کے معذوروں، اباچوں، بیماروں، یتیموں، بیواؤں اور بے روزگاروں کا ذریعہ پرورش ہے۔ یہ اس بات کی ضمانت ہے کہ مسلم معاشرے میں کوئی شخص ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے گا اور ان سب سے بڑھ کر یہ وہ چیز ہے جو مسلمان کو فکر و داسے بالکل بے نیاز کر دیتی ہے۔

قرآن مجید میں زکوٰۃ کی تدبیریں جمع ہونے والی دولت کے مصارف کی تفصیل یوں بیان ہوئی ہے:

انَّمَا الصَّدَقَتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا وَ  
الْمَوْلَاتِ قُلُوبُهُمْ وَفِي السَّرَّابِ وَالْفَارِ مِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
وَابْنِ السَّبِيلِ ط فَرِيضَةٌ مِّنَ اللَّهِ ط وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ

۱۔ سورۃ التوبہ : ۱۰۳

۲۔ سنن نسائی، جلد دوم، کتاب الزکوٰۃ ص ۸۲، مطبعہ حامد کمپنی لاہور

۳۔ معاشیات اسلام، مولانا مودودی ص ۱۳۲

۴۔ سورۃ التوبہ : ۶۰

یہ صدقات تو دراصل فقیروں اور مسکینوں کے لیے ہیں اور ان لوگوں کے لیے جو صدقات کے کام پر مامور ہوں اور ان کے لیے جن کی تالیف قلوب مطلوب ہو نیز یہ کہ دنوں کے چھڑانے اور قرضداروں کی مدد کرنے میں اور راہِ خدا میں اور مسافر نوازی میں استعمال کرنے کے لیے ہیں ایک فریضہ ہے اللہ کی طرف سے اور اللہ سب کچھ جاننے والا اور دانا و بینا ہے۔

قرآن مجید کی مذکورہ بالا آیت کریمہ سے دو باتیں واضح ہوتی ہیں۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ صاحبِ حیثیت مسلمانوں سے جو مال و دولت زکوٰۃ کی شکل میں وصول کی جائے گی وہ انہی مصارف پر خرچ کی جائے گی جس کا ذکر آیت مذکورہ میں کیا گیا ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ زکوٰۃ کی تحصیل و تقسیم اسلامی حکومت کے فرائض میں شامل ہے۔

## دینِ حق کے غلبے کے لیے انفاق

ایک مومن پر لازم ہے کہ وہ اسلام کی سر بلندی اور اس کے غلبے کے لیے اپنی قیمتی جان و مال قربان کرے کہ لیے ہر وقت تیار رہے۔ اسلام کی سپاہی کو پھیلانے اور طاغوتی قوتوں کو تباہ کرنے کے لیے جہاں اپنی اعلیٰ صلاحیتوں اور توانائیوں کو صرف کرنا پڑتا ہے وہاں راہِ حق کو اپنے اہو کی عمری سے سبانا پڑتا ہے لیکن اس منزل تک رسائی اس وقت تک ممکن نہیں جب تک انفاقِ مال کے فریضے اس کی ماہوں کو بھوار نہ کیا جائے۔ قرآن مجید میں جہادِ بالمال اور جہادِ بالنفس کا ذکر ساتھ ساتھ آیا ہے۔ جہادِ بالنفس دینِ حق کے لیے قربانی کی انتہا ہے تو جہادِ بالمال اس کی ابتدا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے :

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَرْتَابُوا  
وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ هُمُ  
الصَّادِقُونَ لَهُ

حقیقت میں مومن تو وہ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے پھر انھوں نے کوئی ٹھک نہ کیا اور اپنی جانوں اور مالوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کیا وہی سچے لوگ ہیں۔ جو لوگ ایمان لاکر متاع دنیا سے محبت اور جینے کی تمنائے سے مغلوب ہو جاتے ہیں وہ ان لوگوں کے تمام و مرتبہ کو کیسے پاسکتے ہیں جو اپنا مال و اسباب اور جانوں کا مزارانہ اللہ کی رضا کے لیے دینے سے دریغ نہیں کرتے چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

لَا يَسْتَوِي الْقَعْدُونَ وَنَمِنَ الْمُؤْمِنِينَ غَيْرُ أُولِي الضَّرَفِ  
وَالْجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فَضَّلَ اللَّهُ  
الْمُجَاهِدِينَ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ عَلَى الْقَعْدِينَ دَرَجَةً لِيَه  
مسلمانوں میں سے وہ لوگ جو کسی معذوری کے بغیر گھر بیٹھے رہتے ہیں اور وہ جو اللہ  
کی راہ میں جان و مال سے جہاد کرتے ہیں دونوں کی حیثیت یکساں نہیں ہے اللہ  
نے بیٹھنے والوں کی بہ نسبت جان و مال سے جہاد کرنے والوں کا درجہ بڑا رکھا ہے۔  
پیغمبر اسلام کے جان نثار صحابہ کرام نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر آواز پر لبیک کہا۔ میدان جہاد  
کی طرف اپنی جانوں کو ہتھیلیوں پر رکھ کر بڑھے اور جہاد کی تیاری کے لیے اپنی زندگی بھر کی کمائی اور  
پونجی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نچا کر رکھ دی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

لَكِنِ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ جَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ  
وَأَنْفُسِهِمْ وَأُولَئِكَ لَهُمُ الْخَيْرَاتُ وَأُولَئِكَ هُمُ  
الْمُقْتَدِرُونَ ۚ

بخلاف اس کے رسول نے اور ان لوگوں نے جو رسول کے ساتھ ایمان لائے تھے  
اپنی جان و مال سے جہاد کیا اور اب ساری بجلائیاں انہی کے لیے ہیں اور وہی فلاح  
پانے والے ہیں۔

۹۵ : سورة النصار

۸۸ : سورة التوبة

مجاہدین اسلام کی کامیابی و کامرانی کے لیے ضروری ہے کہ ان کے پاس جو آلات حرب زیر استعمال ہوں وہ پائیدار ہوں جو جنگی نقطہ نظر سے نقص اور خرابیوں سے بالکل متبرک ہوں اور اگر مجاہدین اسلام کے پاس ساز و سامان، جنگی اوزار و ہتھیار اور نقل و حرکت کے لیے سواری کے جانور مناسب مقدار میں موجود نہ ہوں تو دولت مند اور کشادہ دست مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنی دولت سے ان کی ضروریات کی تکمیل کریں تاکہ وہ پورے اطمینان اور سکون سے دشمنان اسلام کے خلاف نبرد آزمایا ہو سکیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

عن ابی امامۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم من لم یغز ولم  
 یجھز غازیاً او یخلف غازیاً فی اہلہ بخیر اصابہ اللہ  
 بقسارۃ قبل یوم القیامۃ لہ

حضرت ابوامامہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس شخص نے نہ خود جہاد کیا اور نہ مجاہد کو سامان مہیا کیا اور نہ مجاہد کے اہل و عیال کی نیک نیتی سے دیکھ بھال کی وہ قیامت کے دن سے پہلے سخت مصیبت و عذاب سے دوچار ہوگا۔ ایک دوسری حدیث ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم افضل الصدقات خطل  
 فسطاط فی سبیل اللہ ومنحة خادم فی سبیل اللہ او طروقة  
 خفل فی سبیل اللہ لہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمام صدقات میں سے افضل صدقہ یہ ہے۔ اللہ کی راہ میں سایہ کے لیے ساہبان لگا دینا اور اللہ کی راہ میں خدمت گار مہیا کر دینا یا نوجوان اونٹنی کو اللہ کی راہ میں پیش کر دینا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد مبارک سے جہاد بالمال کی کافی صورتوں کی طرف اشارہ

کیا گیا ہے۔ جن میں سے مجاہدین کے لیے راستوں پر سائے کا انتظار م، موسم کے لحاظ سے اشیاء خورد و نوش اور سامانِ استراحت کی سہولتوں کا فراہم کرنا، اسلحہ و بارود اٹھانے، کھانا پکانے اور تیار دہانی کے لیے خادم مہیا کرنے اور جنگی سواری کے جانور فراہم کرنا شامل ہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دورِ مسعود میں اونٹ اور گھوڑے بہترین جنگی سواری کے جانور سمجھے جاتے تھے۔ پھر آپ کا نوجوان اوطقی پیش کرنے کا فرمان عمدہ اور مضبوط سواری فراہم کرنے پر دلالت کرتا ہے۔ اس حدیث نبوی کی روشنی میں ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ جن افراد کو اللہ کریم نے دولت کی نعمت سے نوازا ہے ان کو چاہیے کہ وہ اسلام کے سپاہیوں کی جنگی ضروریات کو مد نظر رکھ کر ساز و سامان کی فراہمی کے لیے پوری فراخ دلی سے مالی تعاون کا ایسا نمونہ پیش کریں جس سے صحابہ کرام رضوان اللہ اجمعین کی عدیم المثال اور شاندار مالی قربانیوں کی یاد تازہ ہو جائے۔

عصرِ حاضر میں طاغوتی اور باطل قوتیں اسلام کو مذمت و نابود کرنے اور اسے صغیر ہستی سے مٹانے کے درپے ہیں۔ جہاں کہیں اسلامی بیداری کی تحریک اٹھتی ہے یہ باطل قوتیں منظم طریقے سے سرکوبی اور ان چڑھنے سے روک دیتی ہیں اور اس پر ایسی کاری ضرب لگاتی ہیں کہ ایک طویل مدت تک وہ سر اٹھانے کے قابل نہیں رہتی۔ ان شیطانی اور طاغوتی قوتوں کو ختم کرنے کے لیے جہاں مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق کی ضرورت ہے وہاں جہاد بالنفس اور جہاد بالمال وقت کا عین تقاضا ہے۔ اس مقصد کو کامیابی سے ہمکنار کرنے کے لیے ایک مرکزی جہاد فنڈ کا ادارہ قائم کیا جائے جس میں صاحبِ حیثیت اور دولت مند افراد دل کھول کر عطیات جمع کریں۔ جہاد فنڈ سے اسلام کے سپاہیوں کی ایک جماعت کو ان باطل قوتوں کی سرکوبی کے لیے تیار کیا جائے۔

اس کی ایک ممکنہ صورت یہ بھی ہو سکتی ہے کہ اصحاب ثروت اور خوشحال افراد انفرادی طور پر اپنے مال و دولت سے اجرت پر دستوں کی شکل میں مجاہدین کو ان طاقتوں کے خاتمے کے لیے روانہ کریں جہاد بالمال کی اس صورت کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

عن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

لِلغَنَائِمِ أَجْرُهُ وَ لِلجَاعِلِ أَجْرُهُ وَ لِجَاغِرِ الغَنَائِمِ لِجِ

حضرت عبداللہ بن عمروؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جہاد کے لیے نکلنے والے کو اپنے جہاد کا اجر ملے گا اور جو شخص کسی کو اجرت دے کر جہاد پر بھیجتا ہے تو اسے اجرت دینے کا اجر بھی ملے گا اور جہاد کرنے والے کو جہاد کا اجر ملے گا۔

## صدقات و خیرات

اسلام کے نزدیک نیکی کا معیار یہ ہے کہ انسان اپنے مال و دولت میں سے سب سے زیادہ پسندیدہ چیز اللہ کی خوشنودی کی خاطر خرچ کر دے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ ط وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۝۱۶

تم نیکی کو نہیں پہنچ سکتے جب تک کہ اپنی وہ چیزیں (خدا کی راہ میں) خرچ نہ کرو جنہیں تم عزیز رکھتے ہو اور جو کچھ تم خرچ کر دو گے اللہ اس سے بے خبر نہ ہوگا۔ ایک صاحب حیثیت مومن کو یہ بھول نہیں جانا چاہیے کہ زکوٰۃ ادا کرنے کے بعد انفاق کے مجملہ تقاضوں سے وہ آزاد ہو گیا ہے۔ حدیث نبویؐ ہے:

عن فاطمة بنت قیس قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان في المال لحقاً سوى الزكاة عليه

حضرت فاطمہ بنت قیسؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مال میں زکوٰۃ کے علاوہ بھی حق ہے۔

صحابہ کرامؓ میں سے حضرت ابولولؤہ انصاریؓ کے مالی ایثار کا ایمان افزہ واقعہ مسلمانوں کے لیے سبق آموز ہے۔

۱۔ سورۃ آل عمران : ۹۲

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب فضل الصدقاتہ ص ۲۱۵



”حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ مدینہ منورہ میں ابو طلحہ کے پاس سب انصار سے بڑھ کر کھجوریں تھیں اور ان کو اپنے اموال میں سب سے بڑھ کر پیارا بیچارہ تھا وہ مسجد کے بالمقابل تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکثر تشریف لے جاتے اور اس کا عمدہ پانی پیتے انسؓ نے کہا جس وقت یہ آیت اتری کہ تم اس وقت تک ہرگز نیکی کو نہیں پہنچ سکتے جب تک کہ وہ چیز خرچ نہ کر و جس کو تم دوست رکھتے ہو۔ ابو طلحہ حضورؐ کے پاس آئے اور کہا اے اللہ کے رسول، اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے تم اس وقت تک ہرگز نیکی کو نہیں پاسکتے جب تک کہ وہ چیز خرچ نہ کر و جس کو تم دوست رکھتے ہو اور مجھے اپنے اموال میں سے محبوب بیچارہ ہے وہ اللہ کے لیے صدقہ ہے میں اس کے اجر اور ثواب کی اُمید اللہ تعالیٰ سے کرتا ہوں۔ اے اللہ کے رسول جہاں آپ چاہتے ہیں اس کو رکھ دیں آپ نے فرمایا شاباش شاباش یہ بڑا نفع دینے والا مال ہے جو کچھ تو نے کہہ دیا ہے میں نے سن لیا ہے اور میرا خیال ہے کہ تو اس کو اپنے قریبی رشتہ داروں میں تقسیم کر دے ابو طلحہ نے کہا اے اللہ کے رسول میں ایسا ہی کروں گا ابو طلحہؓ نے اسے اپنے اقارب اور عم زاد بھائیوں میں تقسیم کر دیا۔

حضرت ابو طلحہؓ انصاری کے مالی اثاثہ کے واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنے مال و دولت میں سے زیادہ پسندیدہ چیز و نی چاہتے تاکہ مال کی محبت کا انسان پر غلبہ نہ ہو۔ دوسری بات یہ ہے کہ صدقات و خیرات کرتے وقت اپنے ضرورت مند رشتہ داروں کو ترجیح دینی چاہیے اور اسی ترتیب سے مزید انفاق کا دائرہ بڑھاتے ہوئے عام ضرورت مند مسلمانوں تک پہنچانا چاہیے۔ اپنے والدین اور دوسرے عزیز واقارب کے اس دنیا سے رحلت کر جانے کے بعد بھی ان کے درجات بلند کرنے کی غرض سے مال و دولت کو خرچ کرنا باعثِ رحمت ہے:

عن سعد بن عبادۃ قال یا رسول اللہ ان امر سعد ماتت فاتی الصدقة افضل قال السماء فحضر بئرا و قال هدہ لاجر سعدہ

لہ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب فضل الصدقہ ص ۲۲۲

ایضاً ص ۲۱۴

حضرت سعد بن عبادہ نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! ام سعد فوت ہو گئی ہے کون سا صدقہ افضل ہے آپ نے فرمایا پانی! انہوں نے ایک کنواں کھدوایا اور کہا یہ ام سعد کا ہے۔ اس حدیث نبوی سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ کی مخلوق کے لیے پانی پلانے کا انتظام کرنا افضل صدقہ ہے چنانچہ جن افراد کو اللہ کریم نے دولت مند بنایا ہے وہ اپنی دولت سے عام گزرگا ہوں اور اتوں پر مسافروں کی سہولت کے لیے پینے کا پانی مہیا کر کے نیکیوں میں اضافہ کر سکتے ہیں صدقات و نیرات دینے سے نہ صرف درجات بلند ہوتے ہیں بلکہ مصائب و الآم سے بھی نجات مل جاتی ہے۔ حدیث نبوی ہے۔

عن علی قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يادروا بالصدقة فان البلاء لا يتخطاها لي

حضرت علی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جلد صدقہ کرو کیونکہ بلا صدقہ سے لگے نہیں بڑھتی۔

اللہ کی خوشنودی کی خاطر مال و دولت خرچ کرنا اضعاف کا سبب بنتا ہے۔ حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا مِنْ يَوْمٍ يُصْبِحُ الْعِيَادُ فِيهِ إِلَّا مَلَكَانِ يَنْزِلَانِ فَيَقُولُ أَحَدُهُمَا اللَّهُمَّ أَعْطِ مُنْفِقًا خَلْفًا وَيَقُولُ الْآخَرُ اللَّهُمَّ أَعْطِ مُمْسِكًا تَلْفًا لِي  
ہر وہ جب بندے صبح کرتے ہیں تو دو فرشتے اترتے ہیں ایک کہتا ہے اے اللہ تیری راہ میں خرچ کرنے والے کو بدل عطا کر دوسرا کہتا ہے اے اللہ تجھ کو مال تلف کر۔  
عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما نقصت صدقة من مالٍ وما زاد اللہ عبدًا بعفوٍ الا عثرًا وما تواضع احدٌ للهِ الا سفعه اللہ لہ

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب الانفاق و کراہیۃ الامساک ص ۴۰۹

۲۔ ایضاً، ۴۰۱

۳۔ ایضاً، باب فضل الصدقہ ص ۴۱۰

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا صدقہ مال کو کم نہیں کرتا اور اللہ تعالیٰ بندے کو اس کے معاف کر دینے کی وجہ سے اس کی عزت بڑھاتا ہے اور کوئی شخص اللہ کی رضامندی کے لیے تواضع اختیار نہیں کرتا مگر اللہ تعالیٰ اس کا مرتبہ بلند کر دیتا ہے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات سے واضح ہو جاتا ہے کہ اللہ کی رضامندی اور خوشنودی کی خاطر حرم مال و دولت خرچ کیا جائے اس سے انسان کے درجات بلند ہوتے ہیں۔ مصائب و آلام سے انسان محفوظ و مامون ہو جاتا ہے۔ مال و دولت کم ہونے کی بجائے مزید بڑھ جاتا ہے۔

عَنْ النَّبِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ الصَّدَقَةَ لِتُطْفِئَ غُضَبَ الشَّرِّ وَتَدْفِعَ مِيتَةَ السُّوءِ لِي

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا صدقہ و خیرات اللہ تعالیٰ کے غضب کو بجھا دیتا ہے اور بڑی موت کو دور کرتا ہے۔

صدقہ و خیرات کی اتنی اہمیت و افاویت جان لینے کے بعد ہر مسلمان پر ضروری ہے کہ وہ اپنی استطاعت کے مطابق صدقات و خیرات کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے اور یہ بات ذہن نشین رکھے کہ یہ مال و دولت اللہ کی طرف سے اس کو بطور امانت ملا ہے اور امانت کا حق یہ ہے کہ اس کو اصل مالک کی طرف لوٹا دے۔ اصل مالک کی طرف لوٹا دینے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کی مخلوق اس سے استفادہ حاصل کرے تو گویا امانت کا حق ادا ہو گیا۔

**قربانی** قربانی کا حکم تمام شرائع الہیہ میں موجود رہا ہے اور ہر اُمت کے نظام عبادت میں اسے ایک لازمی جز کی حیثیت حاصل رہی ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَاللَّيْلِ أُمَّةٌ جَعَلْنَا مَنْسَكًا لِيَدَّكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُمْ مِنْ  
بِهَيْمَةِ الْأَنْعَامِ ط لہ

ہر اُمت کے لیے ہم نے قربانی کا ایک قاعدہ مقرر کر دیا ہے تاکہ (اُس اُمت کے) لوگ ان جانوروں پر اللہ کا نام لیں جو اُس نے ان کو بخشے ہیں۔

دنیا کے گوشے گوشے میں مسلمان جو قربانی کا منظر پیش کرتے ہیں وہ وحقیقت حضرت اسماعیل علیہ السلام کا فدیہ ہے۔ قربانی دراصل اس عزم و یقین اور سپردگی و اخلاص کا عملی اظہار ہے کہ انسان کے پاس جو کچھ بھی ہے وہ سب خدا ہی کا ہے اور اسی کی راہ میں یہ سب قربان ہونا چاہیے۔

اسلام سے پہلے لوگ قربانی کر کے اس کا گوشت بیت اللہ کے سامنے رکھ دیتے اور اس کا خون بیت اللہ کی دیواروں پر پھیلاتے تھے۔ ان کے نزدیک قربانی کا مقصد یہ تھا کہ اللہ کے حضور اس کا خون اور گوشت پیش کیا جائے لیکن اسلام نے جہالت کی یہ رسم ختم کرتے ہوئے بتایا کہ اصل چیز جو اللہ کے حضور پیش ہوتی ہے وہ جانور کا خون اور گوشت نہیں بلکہ تمہارا تقویٰ ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

لَنْ يَنَالَ اللَّهُ لُحُومَهُمْ وَلَا دِمَاءَهُمْ وَلَكِنْ بِنِيَّتِكُمْ أَنْ تَقْرُبُوا اللَّهَ

نہ ان کے گوشت اللہ کو پہنچتے ہیں نہ خون مگر اُسے تمہارا تقویٰ پہنچتا ہے۔

قربانی کی اصل جگہ تو وہی ہے جہاں ہر سال لاکھوں حاجی اپنی اپنی قربانیاں پیش کرتے ہیں۔ وصال بیچ کے اہم اعمال میں سے ہے لیکن اللہ کریم نے اس عظیم شرف سے ان لوگوں کو بھی محروم نہیں رکھا ہے جو مکہ مکرمہ سے دُور رہتے ہوئے حج میں شریک نہیں ہوتے۔ قربانی کا حکم صرف ان لوگوں کے لیے نہیں جو بیت اللہ کا حج کر رہے ہوں بلکہ تمام ذی استطاعت مسلمانوں کے لیے عام ہے جہاں بھی وہ ہوں تاکہ وہ تفسیر حیوانات کی نعمت پر شکر یہ اور بجزیرہ کا فرض بھی ادا کریں اور ساتھ ساتھ اپنے اپنے مقامات پر حاجیوں کے شریک حال بھی ہو جائیں۔ معتبر روایات سے ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود مدینہ طیبہ کے پورے زمانہ قیام میں ہر سال بقر عید کے موقع پر قربانی کرتے رہے اور مسلمانوں میں آپ ہی کی سنت سے یہ طریقہ جاری ہوا۔ صاحب تفسیر القرآن نے مسند احمد ابن ماجہ کے حوالے سے حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت بیان کی ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ وَجَدَ سَعَةً فَلَهُ لُيْصِحَّ فَلَا يَقْرُبُ بَنَاصِلًا

۱۔ سورہ الحج : ۳۷

۲۔ تفسیر القرآن، مولانا ابوالاعلیٰ مودودی، جلد سوم ص ۲۲۹

جو شخص استطاعت رکھتا ہو پھر قربانی نہ کرے تو وہ ہماری عید گاہ کے قریب نہ آئے۔  
 عن البراء قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من ذبح قبل الصلوة  
 فانما يذبح لنفسه ومن ذبح بعد الصلوة فقد تم نسكك واصاب  
 سنة المسلمين له

حضرت براءؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے نماز سے  
 پہلے ذبح کیا ہے وہ اپنے لیے ذبح کرتا ہے جس نے نماز کے بعد ذبح کیا اس کی قربانی  
 پوری ہوئی اور مسلمانوں کی سنت پالی۔

عن عائشة قالت قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما عمل ابن  
 آدم من عمل يوم النحر احب الى الله من اهراق الدم له  
 حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قربانی کے  
 دن آدم کی اولاد کا کوئی فعل اللہ کو اس سے زیادہ پسند نہیں کہ وہ (طال حب نور کا)  
 خون بہائے۔

ان احادیث کی روشنی میں ہم پر یہ چیز واضح ہو جاتی ہے کہ ہر صاحب حیثیت مسلمان پر قربانی واجب  
 ہے اور استطاعت کے باوجود قربانی نہ کرے تو سخت گناہ گار ہوگا۔

جن افراد کو اللہ کریم نے مال و دولت سے نوازا ہے تو انہیں چاہیے کہ قربانی کا اجر و انعام  
 پانے کے لیے اپنے مژدہ رشتہ داروں کی طرف سے بھی قربان کریں۔ قربانی کے گوشت میں سے  
 ایک حصہ فقراء و مساکین کے لیے ہے۔ ایک حصہ اپنے عزیز و اقارب میں تقسیم کر کے ایک حصہ  
 اپنے اور اپنے اہل و عیال کے لیے استعمال کیا جائے۔

قربانی صدقہ ہی کی شکل ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت ہے

۱۔ تفہیم القرآن، مولانا ابوالاعلیٰ مودودی، جلد سوم ص ۲۲۹

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد اول، باب صلوٰۃ العیدین ص ۳۰۶

۳۔ ایضاً، باب فی الاضحیۃ ص ۳۱۲

**صدقہ فطر** | ماہ رمضان میں فقراء و مساکین کو کھانا کھلانا، روزہ داروں کو افطار کرانا بہت بڑی نیکی ہے لیکن صدقہ فطر انفاق کی ایک ایسی صورت ہے جسے رمضان اور روزے کے ساتھ لازم کر دیا گیا ہے۔ صدقہ فطر کا تعلق نہ تو جمع شدہ دولت سے ہے اور نہ ہی زرعی پیداوار سے۔ اسے ماہ رمضان کے اختتام اور عید کی خوشیوں میں داخل ہونے پر رمضان کے روزے رکھنے کی نعمت توفیق پر اللہ تعالیٰ کے شکرانے کے طور پر شروع کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ محتاج، مفلس اور نادار بھائیوں کو عید کے دن اپنی ضرورتوں کی تکمیل کے لیے دوسروں کے سامنے سوال کرنے سے بے نیاز کر دیا جائے۔ اسی لیے اسلام نے اس کی ادائیگی کے لیے ناز عید سے پہلے کا وقت مقرر کیا ہے۔

عن ابن عمر قال فرض رسول الله صلى الله عليه وسلم زكاة الفطر صاعاً من تمرٍ او صاعاً من شعيرٍ على العبد والحر والذكور والانثى والضعيف والكبير من المسلمين واهل بيها ان تؤدى قبل خروج الناس الى الصلوة اليه

ابن عمر سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھجوروں یا جو کا ایک ماع صدقہ فطر مسلمانوں کے ہر غلام، آزاد، مرد، عورت، چھوٹے اور بڑے پر فرض قرار دیا ہے اور حکم دیا ہے ناز عید کی طرف نکلنے سے پہلے پہلے اُسے ادا کر دیا جائے۔

عن ابن عباس قال فرض رسول الله صلى الله عليه وسلم زكاة الفطر طهر الصيام من اللغو والرفث وطعمة للمساكين اليه حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ فطر کو روزوں کو لغو اور بے ہودہ باتوں سے پاکیزہ کرنے والا اور مساکین کے لیے کھانے کا باعث بنایا ہے۔

اس عمل انفاق کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ یہ بالغ و نابالغ سب افراد کی

طرف سے ادا کرنا لازم ہے اس کے لیے آزاد یا غلام، عورت یا مرد اور چھوٹے یا بڑے میں  
میں کوئی فرق نہیں کیا گیا۔

**رفاہ عامہ کے لیے انفاق** اپنی اور اپنے اہل و عیال کی ضروریات پر خرچ کرنے، اپنے  
خاندان کے قریبی اور دُور کے رشتہ داروں معاشرے کے

مستحق و نادار افراد کی اعانت کرنے اور دین اسلام کے غلبے کی جدوجہد کے لیے انفاق کرنے کے  
بعد ایک صاحب دولت اور ثروت مند مسلمان کے لیے کیا مزید خرچ کرنے کی گنجائش ہے یا  
نہیں۔ اگر گنجائش ہے تو پھر اس کی وسعت کہاں تک ہے؟ اس سوال کے جواب کے لیے آنا  
بتا دینا کافی ہے کہ اسلام کسی صورت میں یہ نہہ، چاہتا کہ زائد از ضرورت مال و دولت کو جمع کر کے کھ  
دیا جائے بلکہ اسلام چاہتا ہے کہ اسے نیچے اور بھلائی کے کاموں میں خرچ کیا جائے۔ چنانچہ قرآن مجید  
میں ارشاد ہے:

وَكَيْفَ تَمْلِكُ نَكَ مَا ذَا يُنْفِقُونَ ط قُلِ الْعَفْوَ

اور لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ وہ کیا خرچ کریں کہو جو کچھ تمہاری ضروریات سے زیادہ ہو۔  
صاحبِ ضیاء القرآن پیر محمد کرم شاہ الازہری نے العفو کی تفسیر قرطبی کے حوالے سے یوں  
بیان کی ہے۔

العفو ما سهل وتيسر وفضل ولحم ليشق على القلب اخراجه (قرطبی)

یعنی جو تمہاری ضروریات سے زیادہ ہو یا جس کا خرچ کرنا تمہاری طبیعتوں پر بوجھ نہ ہو۔  
پھر مفسر موصوف نے ایک اہم قانونی کلیے کی وضاحت کے لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا  
اسوۂ حسنہ بطور نظیر پیش کیا وہ لکھتے ہیں:

ایک شخص سونے کا انڈا لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ میری  
طرف سے یہ صدقہ قبول فرمائیے۔ حضور نے منہ پھیر لیا۔ وہ بار بار اصرار کرتا رہا اور حضور اعراض  
فرماتے رہے۔ جب وہ باز نہ آیا تو حضور نے وہ انڈا اس سے لے کر غصے سے دُور پھینک دیا اور

اگر وہ اُسے لگ جاتا تو اس کا سر پھوٹ دیتا پھر اس حکیم و مشفق اتا داور مرنے فرمایا۔  
 یا ق احداکم بماله کلہ یتصدق بہ ویجلس یتکفف الناس انما  
 الصدقة عن ظہر غنی۔

تم میں سے کوئی آتا ہے اور اپنا سارا مال خیرات کر دیتا ہے اور پھر لوگوں سے بھیک مانگنے  
 لگتا ہے صدقہ تو تب ہے جب احتیاج نہ ہو۔

نیز اس لفظ میں ان لوگوں کے لیے بھی عبرت ہے جن کے پاس بے حساب دولت ہے اور  
 ان کے گرد و لواح اور پڑوس میں کئی غریب مسکین اور محتاج زندگی کی اہم ضروریات کے لیے بھی ترس رہے  
 ہوتے ہیں وہ بھی یہ نہ سمجھیں کہ زکوٰۃ ادا کر کے اب وہ ہر قسم کی ذمہ داری سے سبکدوش ہو گئے ہیں بلکہ  
 ان کی ضروریات سے زیادہ جو سرمایہ ہے اس سے وہ اپنے اسلامی بھائیوں کی مدد کریں۔

بعض کا خیال ہے کہ زکوٰۃ سے پہلے یہ حکم تھا کہ ضرورت سے زیادہ مال صدقہ کر دیا کر و لیکن زکوٰۃ  
 کی فرضیت کے بعد یہ آیت منسوخ ہو گئی۔ صاحب تفسیر منظر ہی فرماتے ہیں کہ یہ رملے درست نہیں  
 کیونکہ آیت زکوٰۃ جو سورہ بقرہ کی ابتدا میں ہے اس آیت سے پہلے نازل ہوئی اس لیے وہ اس آیت کی  
 ناسخ نہیں ہو سکتی قلت و هذا الیس بسدید فان انزال الحکم بالزکوٰۃ فی صدر سورۃ  
 البقرۃ ... (فہمی) مقدمۃ نزول علی ہذا الایۃ (مظہری) نیز یہاں نسخ  
 کی ضرورت بھی نہیں کیونکہ زکوٰۃ فرضی صدقہ ہے اور یہ آیت نفل صدقات کے بارے میں ہے لہذا  
 اسی مفہوم کی تائید ایک دوسری حدیث سے بھی ہوتی ہے۔

عن سعد بن ابی وقاص قال مرضتُ عام الفتح مرضاً اشفیت  
 علی السموت فاتانی رسولُ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعودنی فقلت  
 یا رسولَ اللہ ان لی مالاً کثیراً ولیس یرثنی الا ابنتی افاوصی  
 بعمالی کلہ قال لا قلت فثلثی مالی قال لا قلت قال لثرتک  
 لقلت قال لثرتک قال لثرتک وثلثتک ان تذر ورتکتک



اغنياء خيرٌ من ان تذرهم عالةً يتكففون الناس وانك لن  
تنفق نفقة تبتغي بها وجه الله الا اجرت بها حتى اللقمة  
ترفعها الي في امرأتك ليه

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ سے روایت ہے کہ میں فتح مکہ کے سال ایسا بیمار ہوا کہ میری  
المرگ ہو گیا حضورؐ میری عیادت کے لیے تشریف لائے میں نے کہا اے اللہ کے  
رسول! میرے پاس بکثرت مال ہے اور بیٹی کے سوا میرا کوئی وارث نہیں کیا میں سارے  
مال کی وصیت کر دوں فرمایا نہیں میں نے کہا دو تہائی - فرمایا نہیں میں نے کہا آدھا مال  
اپنے نے فرمایا نہیں - میں نے کہا تہائی - آپ نے فرمایا تہائی اور تہائی بھی زیادہ ہے -  
تیرے لیے یہ بات بہتر ہے کہ تو اپنے وارثوں کو غنی چھوڑ کر جائے اس سے کہ ان کو غنی  
چھوڑ دے - اس حال میں کہ وہ لوگوں سے مانگتے پھرے - مال خرچ کرتے وقت اللہ کی  
رضامندی طلب کر اللہ تجھے ثواب دے گا اس کی وجہ سے یہاں تک کہ اپنی بیوی کے  
منہ کی طرف لقمہ اٹھائے -

اس حدیث مبارکہ سے ہم آسانی اخذ کر سکتے ہیں کہ انفاق فی سبیل اللہ کرتے وقت اپنے لواحقین  
اور عزیز واقارب کی مالی حالت کو سامنے رکھیں یہ نہ ہو کہ وہ تنگ دستی میں مبتلا ہو کر لوگوں کے سامنے  
دست سوال دراز کریں جیسا کہ پہلے ہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے یہ بات ثابت ہو چکی  
کہ صدقہ و خیرات اس وقت تک ہے جب تک کہ دولت کی پشت پناہی رہے -

جہاں تک زائد از ضرورت مال و دولت کی موجودگی کا تعلق ہے اسلام ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ  
اسے خرچ کرنے سے روک دیا جائے - حضرت ابوامامہؓ کی روایت کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا:

يا ابن آدم ان تبذل الفضل خير لك وان تمسكك شرك  
ولا تلامر على كفاف وابدأ بمن تعول ليه

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب البوصایا ص ۶۱  
۲۔ ایضاً، جلد اول، باب الانفاق و کراہیۃ الامساک ص ۴۰۲

لئے ابن آدم حاجت سے زائد مال کو تیرا خرچ کرنا تیرے لیے بہتر ہے اگر تو اس کو خرچ نہیں کرتے گا تیرے لیے بُرا ہے بقدر کفایت خرچ کرنے پر تجھ کو کلامت نہیں کی جائے گی اور اپنے اہل و عیال پر خرچ کرنے سے ابتدا کر۔

زائد اور ضرورت مال کی موجودگی میں حاجت مندوں اور ضرورت مندوں کو عطا کرنا ہی اگر صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و عمل سے ثابت ہے۔

عن ابی سعید الخدری قال بیننا نحن مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مراراً علی ناقۃٍ لہ فجعل یصر فہا یمیناً و شمالاً فقال رسول اللہ علیہ وسلم من کان عندہ فضل ظہر فلیعده بہ علی من لا ظہر لہ و من کان عندہ فضل شراؤ فلیعده بہ علی من لا زاد لہ حتی ظنننا انہ للاحق لاحدٍ مثافی الفضل لہ

حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفر میں تھے اتنے میں ایک شخص اونٹ پر سوار ہو کر آیا اور وہاں بائیں اس کو پیچھے لے گیا آپ نے فرمایا جس کے پاس کوئی زائد سوار ہی ہو تو اس شخص کو روکنا تو ہے جس سے پاس چڑھی نہیں ہے اور جس کے پاس زائد زاد راہ ہو اس شخص کو روکے دے اور اس سے پاس زاد راہ نہیں یہاں تک کہ ہم نے گمان کیا کہ ہم میں سے کسی کو زائد چیرہ لگا کوئی ہی نہیں۔

قسط و شکست حالی، بارشیں اور سیلاب جیسی قدرتی آفات آجانے کی صورت میں عام مسلمانوں پر مصائب و آلام کے پہاڑ ٹوٹ پڑتے ہیں۔ لاکھوں کی تعداد میں انسانی جانیں جھوک اور خاتون کا شکار ہو کر جہنم ہو سکتی ہیں۔ عوام الناس کو ان مصیبتوں اور کٹھن حالات سے بچانے کی عظیم ذمہ داری ہر اس فرد پر عائد ہوتی ہے جس کے پاس اپنی حوائج و ضروریات سے زائد مال و دولت موجود ہو اور اجتماعی مفاد کا تقاضا بھی یہی ہے۔ صحیح بخاری شریف میں حضرت ابو موسیٰ روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اشعری قبیلے کے غیر معمولی جذبے کو سراہتے ہوئے اظہارِ پسندیدگی فرمایا آپ کا ارشاد ہے:

قرآن و حدیث کے ان نظائر سے معلوم ہوتا ہے کہ مال و دولت جو اللہ کریم کی طرف سے بطور امانت و ولایت کی جاتی ہے اس کو اللہ کی مخلوق پر خرچ کرنا چاہیے۔ اپنی اور اپنے اہل خانہ کی ضروریات کے ساتھ ساتھ اپنے قریبی اور دُور کے رشتہ داروں کی فراخ دلی سے مدد کرنی چاہیے۔ مزید یہ کہ دولت کو معاشرے کے محروم المعیشت افراد پر بھی خرچ کرنا چاہیے۔ صدقات و اجبہ کی ادائیگی کے بعد بھی یتیموں، مسکینوں، محتاجوں اور دیگر مستحق افراد کی حسب توفیق اعانت کرنی ضروری ہے اگر رب العزت نے زیادہ مال سے نوازا ہے تو پھر رفاه عامہ اور ملکی ضروریات کے مطابق دولت کو اجتماعی مفاد کے کاموں اور منصوبوں کے لیے وقف کر دینا اسلام کی عین مرضی کے مطابق ہے۔

## مقبولیت انفاق کی شرائط

۱۔ انفاق خالص اللہ کے لیے ہو | اللہ تعالیٰ اپنی ذات و صفات کے اعتبار سے: حده

لا شریک ہے۔ حق عبادت بھی اُسی کی ذات سے مختص ہے اور عبودیت کے تقاضوں کا بھی وہی اکیلا مستحق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے سے ہر طرح کی مال اور جانی قربانی اپنے ہی لیے مخصوص کر کے مطاعتِ نعم کرنے کا حکم دیا ہے۔

قُلْ إِن صِلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ه لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُهْتَمْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ه

کہو میری نماز، میرے تمام مراسم عبودیت، میرا جینا اور میرا مرنے کا سب کچھ اللہ رب العالمین کے لیے ہے جس کا کوئی شریک نہیں اسی کا مجھے حکم دیا گیا ہے اور سب سے پہلے مطاعت جھکانے والا میں ہوں۔

اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرانا ایسا کبیرہ گناہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ کبھی معاف نہیں کر سکتا اسی طرح مال و دولت کے انفاق کو کسی ایسی صورت میں قبول نہیں فرماتا جو اُس کے سوا کسی اور کے لیے مخصوص ہو۔

۲۔ ریا کاری سے پاک ہونا انسان کا ہر عمل مقبول و منظور ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی قبولیت پاسکتا ہے جو خالص اللہ کے لیے خرچ کیا جائے اگر لوگوں کو دکھانے اور ان سے داد حاصل کرنے کی غرض سے خرچ کیا جائے تو وہ مہنی برشرک قرار پاتا ہے۔ قرآن مجید نے انفاق میں ریا کاری سے بچنے کی ہدایت کی ہے۔

وَالَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ  
وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ لَمْ يَكُنِ الشَّيْطَانُ لَهُ قَرِينًا فَسَاءَ قَرِينًا لِي  
اور وہ لوگ جو اپنا مال و دولت لوگوں کو دکھانے کے لیے خرچ کرتے ہیں اور اللہ اور  
یوم آخرت پر یقین نہیں رکھتے اور جس کا ساتھی شیطان ہو اُس کا بہت بُرا ساتھی ہے۔  
قرآن مجید کے ساتھ احادیث مبارکہ میں بھی ایسے افراد کے متعلق بڑے جامع انداز میں نصیحت  
ملتی ہے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ  
لَا يَنْظُرُ إِلَى صُورِكُمْ وَأَمْوَالِكُمْ وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا اللہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور تمہارے اموال کو نہیں دیکھتا بلکہ تمہارے دلوں اور  
اعمال کی طرف دیکھتا ہے۔

اس حدیث نبویؐ کی روشنی میں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اگر انسان کے نزدیک خرچ کرنے کا مقصد  
یہ ہو کہ وہ لوگوں میں فیاض اور سخی جیسے القاب سے مشہور و معروف ہو جائے۔ لوگوں پر اپنی دولت  
کی دھاک بٹھا دے گلی کوچوں، محلوں قصبوں اور شہروں میں اُس کا چہرچا اور شہرت پھیلے تو ایسی دولت  
خرچ کرنے سے وہ کسی صلہ اور اجر کا مستحق نہیں ٹھہر سکتا خواہ وہ بڑے بڑے خیراتی پراجیکٹ اور

منصوبے، رفاہی ادارے عوامی تفریح گاہیں اور پارک اور مساجد و مدارس پر ہی اپنی دولت خرچ کیوں نہ کر رہا ہو۔

ایک اور روایت میں حضرت شداد بن اوس کا بیان ہے کہ میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا۔

مَنْ صَلَّى يُرَائِي فَقَدْ اشْرَكَ وَمَنْ صَامَ يُرَائِي فَقَدْ اشْرَكَ وَمَنْ  
تَصَدَّقَ يُرَائِي فَقَدْ اشْرَكَ لَهُ

جس نے ریا کے طور پر نماز پڑھی اس نے شرک کیا اور جس نے ریا کے طور پر روزہ رکھا اُس نے شرک کیا اور جس نے ریا کے طور پر صدقہ کیا اُس نے شرک کیا۔

ان احادیث سے معلوم ہو جاتا ہے کہ انفاقِ مال وہی مقبول اور منظور ہوتا ہے جو ریا سے بالکل صاف ہو اور اگر ریا کاری کے لیے خرچ کیا جائے تو وہ شرک کے ہم پلہ ہو جاتا ہے جو اجر و ثواب کی بجائے اللہ موجبِ نسران بن جاتا ہے۔

### ۳۔ انفاق میں احسان جتانے اور اذیت دینے سے اجتناب

جس طرح ریا کاری اور نمود و نمائش کی غرض سے خرچ کی جانے والی دولت صارف کو کوئی فائدہ نہیں پہنچاتی ٹھیک اسی طرح احسان جتانے اور اذیت پہنچانے سے صرف دولت کا مقصد فوت ہو جاتا ہے کیونکہ ضرورت مند کو نوازانے کے بعد احسان جتا کر اس کی عزتِ نفس کو مجروح کیا جاتا ہے جو اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْطُلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَى  
كَالَّذِي يُنْفِقُ مَالَهُ سِرْيَاءً تَالِئًا وَلَا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ  
فَمِثْلُهُ كَمِثْلِ صَفْوَانٍ عَلَيْهِ تُرَابٌ فَأَصَابَهُ وَابِلٌ فَتَمَرَّكَهُ  
صَلَكَهُ لَأَيْقِدَ رُوعًا عَلَى شَيْءٍ مِمَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الریاء والسمعة ص ۵۱۸

۲۔ سورة البقرة: ۲۶۴

مے ایمان والے لوگو اپنے صدقات احسان جتنا کہ اور اذیت دے کر اُس شخص کی طرح ضائع نہ کر دو جو اپنا مال لوگوں کو دکھانے کے لیے خرچ کرتا ہے اور اللہ اور یومِ آخرت پر ایمان نہیں رکھتا۔ اس شخص کی مثال ایسی ہے کہ چٹان پر مٹی پڑی ہو اور اس پر بارش برسے اور اسے سیاٹ بنا چھوڑے۔ ایسے لوگ جو کچھ کماتے ہیں اس کے کسی حصے پر قابو نہیں رکھتے اور ناشکروں کو خدا ہدایت نہیں دیتا۔

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مَتَّانٌ ۖ

احسان کر کے جلدانے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔

انفاقِ مالِ احسان و ایذا کی بجائے بے لوث اور لوجہ اللہ ہونا چاہیے اور اللہ تعالیٰ کی شکرگزاری کرنی چاہیے کہ اُس نے محرموں کو نوازنے کی آپ کو توفیق بخشی۔ انفاقِ مالِ وہی اللہ کی بارگاہ میں بار آور اور نثر آور ہوگا جس میں احسان و ایذا ہی نہ ہو۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

الَّذِينَ يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يَتَّبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا  
مَتَّانًا وَلَا أَدَّى لَهُمْ أَجْرَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ  
يَحْزَنُونَ ۚ قَوْلٌ مَعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ خَيْرٌ مِّنْ صَدَقَةٍ يَتَّبِعُهَا  
أَذَى ط وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۖ

جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں پھر اپنے خرچ کے بعد نہ احسان جتانے ہیں اور نہ اذیت دیتے ہیں انہی کے لیے اجر ہے ان کے رب کے پاس اور ان کے لیے کسی خوف اور غم کا موقع نہیں ہے۔ ایک بھلی بات اور دگرگزر کا فعل بہتر ہے اس صدقہ سے جس کے پیچھے اذیت ہو اور اللہ بے نیاز اور بربار ہے۔

۱۔ سخنِ نسائی، جلد سوم، کتاب الاثریۃ ص ۵۳۰

۲۔ سورۃ البقرہ: ۲۶۲-۲۶۳

۴۔ اتفاق بخل و کنجوسی کے وجہ سے پاک ہو | قرآن مجید اور احادیث نبوی میں بخل کی بار بار مذمت کی گئی ہے۔ قرآن کے

مطالعے سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آتی ہے کہ خوشحال افراد جو اپنی دولت مندی پر فخر کرتے ہیں وہی بخل ثابت ہوتے ہیں۔ یہ لوگ خود بھی بخل ہوتے ہیں اور دوسرے انسانوں کو بھی ایسی پیروی کرنے کا حکم دیتے ہیں۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا الَّذِينَ يَتَخَلَّفُونَ وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ  
بِالْبُخْلِ وَيَكْتُمُونَ مَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ طَوَّعْنَا لِلْكَافِرِينَ  
عَذَابًا مُهِينًا لِمَ

یقین جانو اللہ کسی ایسے شخص کو پسند نہیں کرتا جو اپنے پندار میں مغرور ہو اور اپنی بڑائی پر فخر کرے اور ایسے لوگ بھی اللہ کو پسند نہیں ہیں جو کنجوسی کرتے ہیں اور دوسروں کو بھی کنجوسی کی ہدایت کرتے ہیں اور جو کچھ اللہ نے اپنے فضل سے انہیں دیا ہے اُسے چھپاتے ہیں ایسے لوگ دولت لوگوں کے لیے ہمارے سزاؤں کا عذاب مہیا کر رکھا ہے۔

کنجوس اپنی بخلی کا مظاہرہ کر کے دولت کے برتاؤں میں تو داخل ہو جاتا ہے لیکن محبوب خلاق کا مقام نہیں پاسکتا۔ اس کے خرچ کرنے سے اللہ تعالیٰ کے خزانوں میں تو اضافہ نہیں ہوتا وہ تو غنی ہے اس کو اس کے مال کی ضرورت نہیں۔ البتہ خرچ کرنے سے اس کا ایسا بھی فائدہ ہے۔

عَنْ أَسْمَاءَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ انْقِمِي وَلَا  
تُخْصِرِي فَيُخْصِرِي اللَّهُ عَلَيْكَ وَتَوْعِي فَيُؤَعِّي اللَّهُ عَلَيْكَ أَمْ صَحِيحٌ مَا اسْتَطَعْتَ  
حضرت اسماء سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے اسماء! اگر تم  
رکتے میں خرچ کیا کرو اور شمار نہ کرو ورنہ اللہ بھی شمار کرے گا اور رکت نہ رکھو اللہ تم پر بھی رکت  
رکھے گا۔ جو کچھ ہو سکے دینے سے دریغ نہ کرو۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور حدیث ہے۔

لہ سورة النساء : ۳۶ - ۳۷

لہ مشکوٰۃ المصابیح ، جلد اول ، باب الاتفاق و کرہیۃ الامساک ص ۲۰۲

اول صلاح هذه الامّة اليقين والزهد و اول فسادها البخل و  
الامل عليه

امت کی اصلاح کی ابتداء اللہ کے ساتھ یقین اور وینا سے بے رغبتی سے ہوتی ہے اور  
اس کے فساد کا آغاز بخل اور لمبی لمبی امیدوں سے ہوگا۔

معاشرے کی تباہی و بربادی کا نقطہ آغاز بخل ہے اور بخل کی جڑ کاٹنے کے لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ  
و سلم نے نہایت مفید اور سؤمند نسخہ تجویز فرمایا :

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا۔  
اتى الصدقة اعظم اجراً قال تصدق وانت صحيحٌ شحيحٌ متخشي  
الفسر وتامل الغنى عليه

اجرو ثواب کے لحاظ سے کونسا صدقہ بڑا ہے آپ نے فرمایا جو تو اس حالت میں کرے  
جبکہ تو تندرست ہو۔ حرص رکھتا ہو فقر سے ڈرتا ہو اور دولت کی امید رکھتا ہو۔

۵۔ انفاق میں غرور و تکبر کا اظہار نہ ہو | مال و دولت اللہ کی ایک نعمت ہے  
جو امانت کے طور پر انسان کو دی جاتی

ہے لیکن جب انسان اس کو معاشرے کے حاجت مندوں اور ضرورت مندوں کے لیے خرچ کرتا  
ہے تو اگر تاپھرتا ہے یہ تو او ائے فرض کی ایک صورت ہے مقامِ تفاخر نہیں بلکہ شکرِ سجالات کا عمل ہے۔  
تکبر گویا شرک و کفر کی ایک صورت ہے۔ انعام الہی کو اپنا کمال سمجھنا اور اس پر نخوت دکھانا خدا کی ناشکری  
ہے۔ جو لوگ شکر گزاری کو اپناتے ہیں دوسروں کے سامنے انکسار و تواضع کو شعار بناتے ہیں ایسے  
ہی لوگ اللہ کے محبوب ہوتے ہیں۔ اسی لیے تکبر سے بچنے کی تاکید کی گئی ہے لہذا ضروری ہے کہ اللہ  
کی راہ میں خرچ کیا جانے والا مال انسان کو تکبر کی راہ پر نہ ڈلے بلکہ شکر کا خوگر بنائے۔ حدیث نبوی ہے:  
عن ابن مسعود قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا يدخل النار

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح ، جلد دوم ، باب الاصل والحرص ص ۵۰۹  
۲۔ ایضاً ، جلد اول ، باب الانفاق و کراہیۃ الامساک ص ۴۰۳



احدٌ في قلبه مثقال حبة من خردلٍ من ايمانٍ ولا يدخل الجنة  
 احدٌ في قلبه مثقال حبة من خردلٍ من كبرٍ ليه  
 ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آگ میں وہ شخص داخل  
 نہیں ہوگا جس کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا اور وہ شخص جنت میں نہیں  
 جائے گا جس کے دل میں رائی کے برابر بھی تکبر ہوگا۔

ایک دوسری حدیث میں بھی ابن مسعود راوی ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :  
 لا يدخل الجنة من كان في قلبه مثقال ذرة من كبرٍ فقال رجل ان  
 الرجل يحب ان يكون ثوبه حسنا قال ان الله جميل يحب الجمال  
 الكبر بطن الحق وعمط الناس ليه

وہ شخص جنت میں داخل نہیں ہوگا جس کے دل میں ذرہ برابر بھی تکبر ہو۔ ایک شخص نے  
 کہا اے اللہ کے رسول! ایک شخص اس بات کو پسند کرتا ہے کہ اس کے کپڑے اچھے  
 ہوں اور جوتے اچھے ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ اللہ کی ذات خود جمیل ہے اور جمال کو پسند  
 کرتی ہے۔ تکبر تو حق کو باطل کرنا اور لوگوں کو حقیر جاننا ہے۔  
 انسان پر لازم ہے کہ حقوق العباد کی ادائیگی میں مال و دولت خرچ کر کے تواضع و انکساری اپنائے  
 اور اللہ کا شکر جالائے۔

۶۔ انفاق کے لیے عمدہ مال مختص کیا جائے

اللہ تعالیٰ سے محبت و تعلق کا تقاضا  
 یہ ہے کہ عمدہ سے عمدہ مال اس

کی راہ میں خرچ کیا جائے اور اس کی محبت پر مال و دولت کی محبت کو قربان کر دیا جائے۔  
 قرآن مجید میں ارشاد ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ

لہ مشکوٰۃ الصالح ، جلد دوم ، باب الغضب والكبر ص ۴۶۲

لہ ایضاً

مِنَ الْأَرْضِ وَلَا تَيَسَّمُوا الْحَبِيثَ هُنْدًا تَتَفَقَّوْنَ وَلَا تَكْفُرُوا بِالْحَنِيفَةِ  
إِلَّا أَنْ تَعْبُدُوا فِيهِ مِلَّةً وَأَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ حَمِيدٌ مُبَارَكٌ

لے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ کی راہ میں خرچ کرو ان عمدہ چیزوں میں سے جو تم نے  
کھائی ہیں اور جو تم نے تمہارے لیے زمین سے کھالی ہیں زردی چیزیں چھانٹ کر اللہ کی  
راہ میں نہ دو حالانکہ اگر وہ تمہیں دی جائیں تو تم ہرگز انہیں نہ لو لایہ کہ انہما من برت جاو۔

نور جان لو کہ اللہ بے نیاز ہے اور بہترین صفات رکھتا ہے۔  
اللہ کی رضا کے لیے خرچ کیا جانے والا مال طیب ہی ہو سکتا ہے کیونکہ جہنم مال کو انسان خود  
اپنے لیے پسند نہیں کرتا چلا ایسے مال کو اللہ کی راہ میں دے کر اس کی خوشنودی کیلئے حاصل ہو سکتی ہے۔

## نا جائز صاف تہذیر

اسلام ایک صالح اور پاکیزہ معاشرہ قائم کرتا ہے اس مقصد کے لیے سب سے پہلے وہ افراد  
کی جسمانی ذہنی اور عقلی و فکری تطہیر کرتا ہے۔ اس لحاظ سے اسلام کا حلال و حرام کا جو تصور ہے وہ مشرک  
کو صلح و پاکیزہ بنانے کا اولین قدم ہے۔ اسلام نے جتنی چیزوں کو حرام ٹھہرایا ہے ان میں یہی مصلحت  
و حکمت کارفرما ہے۔ شراب نوشی، زنا کاری، جلابازی، بٹہ بازی اور لاشی حرام ہیں اور ان کاموں  
پر دولت خرچ کرنا بھی حرام ہے۔ اس لیے اسلام ان کاموں سے بچنے کا حکم دیتا ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے:

إِنَّهَا الْحَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَنْزَالُ مَرْجَسٌ مِّنْ عَمَلٍ

الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ

یہ شراب اور جو اور یہ آتنے اور پانسے یہ سب گندے شیطان کا کام ہیں ان سے پرہیز کرو

امید ہے کہ تمہیں فلاح نصیب ہوگی۔

۲۶۶ : ۲۶۶

۲۶۶ : ۲۶۶

زنا کے متعلق قرآن مجید کا ارشاد ہے :

وَلَا تَقْرَبُوا الزَّوْجَ الَّذِي كَانَتْ فَاحْتَضَتْهُ وَمِمَّا ذُرِّيَّتًا لِحَيْه

اور زنا کے قریب نہ بچھو کیسے بچھائی اور بڑا چلن ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر نشہ آور چیز کو مسلمان کے لیے حرام قرار دیا ہے۔

آپ کا ارشاد ہے :

كُلُّ مُشْكِرٍ حَرَامٌ لِي ۝ ہر نشہ لانے والی چیز حرام ہے۔

قرآن و حدیث میں شراب اور ہر نشہ آور چیز کی جو حرمت آئی ہے وہ محتاج وضاحت نہیں آج

کے دور میں اس جیسی چیزیں جن میں افیون اور ہیروئن ہمارے معاشرے میں ایسا زور پکڑ چکی ہیں کہ ایک

طرف تو اپنی قیمتی دولت کا وسیع پیمانے پر ضیاع ہو رہا ہے جن کی اسلام طبعی اجازت نہیں دیتا تو دوسری

طرف بہت سی معاشرتی بیماریاں پورے معاشرے کو اپنی لپیٹ میں لے چکی ہیں

قرآن مجید کی مذکورہ آیت میں نمر کے بعد میسر کا ذکر کیا گیا ہے میرس مطلقاً نجس کو کہتے ہیں خواہ اس کی صورت

کیسی ہو حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ الشطرنج من الممیسر - شطرنج بھی جوگ ہے۔

عن ابی مسعود الانصاری ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن

ثمن الکلب ومہر البغی وحلوان الکاهن ۝

حضرت ابو مسعود انصاری روایت کرتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کتنے کی قیمت

زنا کی اچھرت اور کاهن کی اجرت سے منع فرمایا ہے۔

قرآن و حدیث میں ان تمام چیزوں کی حرمت اور ممانعت کے احکام قطعی، ابدی اور اٹل ہیں۔ لہذا

مال و دولت کے ایسے مصارف جن کو شریعت نے ممنوع قرار دیا ہو اسلام اصطلاح میں تبذیر کہلاتا ہے۔

۱۔ سورۃ بنی اسرائیل : ۳۲

۲۔ سنن ابن ماجہ، جلد دوم، ابواب الاشریہ ص ۳۲۹

۳۔ ضیاء القرآن، پیر محمد کرم شاہ الازہری، جلد اول ص ۸۰۵

۴۔ صحیح بخاری، جلد اول، کتاب البیوع ص ۷۷۳

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مذکورہ حدیث مبارکہ میں جب کہتے کی قیمت، زنا کی اجرت اور کاہن کی اجرت سے منع کیا گیا ہے تو ان کاموں پر دولت خرچ کرنا بھی تہذیر میں داخل ہے۔

تہذیر کے متعلق قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وَلَا تُبَدِّرْ تَبَدُّرًا ۚ إِنَّ الْمُبَدِّرِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيْطَانِ ط  
وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِرَبِّهِ كَفُورًا ۙ

اور مال کو بے ہودہ نہ اڑاؤ کیونکہ بے ہودہ اڑانے والے شیطان کے بھائی ہیں اور شیطان تو اپنے رب کا ناشکر ہے۔

شیخ عبدالحق تھانی "ولا تبذرک" تفسیر و توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اللہ تعالیٰ نے مال و دولت کو کار خیر میں صرف کرنے کو کہا ہے اور اسے کا حکم نہیں دیا ہے۔ لغویات میں مال برآمد نہ کر۔ بے ضرورت مکانات بنانا، اسباب خریدنا، گھوڑے وغیرہ اشیا بے ضرورت مول لینا سب میں تہذیر ہے۔ اسی طرح بیاہ شادی، دعوت، مہمانی کھانے پینے میں بھی اعتدال سے بڑھنا تہذیر ہے اور زنا، نکاح آتش بازی وغیرہ تو اور بھی ممنوع ہے۔

عن ابی العبیدین قال سألتُ عبد اللہ عن المبدرین قال الذین  
ینفقون فی غیر حق ۙ

ابو العبیدین سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں نے عبد اللہ (ابن عباس) سے مبدرین کے معنی دریافت کئے تو آپ نے فرمایا کہ (مبدرین سے مراد) وہ لوگ ہیں جو ناجائز مصارف میں خرچ کرتے ہیں۔

باطل انکار و خیالات کی اشاعت یا فحش باتوں کی اشاعت حرام ہے اور اس مقصد کے لیے مال

۱۔ سورۃ نبی اسمائیل : ۲۶ - ۲۷

۲۔ تفسیر تھانی، شیخ عبدالحق تھانی، جلد دوم ص ۴۲۶

۳۔ الادب المفرد بحوالہ اسلام کا نظریہ ملکیت حصہ اول، ڈاکٹر محمد منہاجات اللہ صدیقی ص ۲۱۵

دولت صرف کرنا تہذیب نہیں داخل ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ يُحِبُّونَ أَنْ تَشِيعَ الْفَاحِشَةُ فِي الَّذِينَ آمَنُوا لَهُمْ عَذَابٌ  
أَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ط وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ لِيَه  
جو لوگ چاہتے ہیں کہ ایمان لانے والوں میں فحش کی اشاعت ہو ان کے لیے دنیا اور آخرت  
میں دردناک سزا ہے اور اللہ تعالیٰ جانتے ہیں اور تم علم نہیں رکھتے ہو۔

چنانچہ دنیا گھروں میں مختلف قسم کی فلمیں دکھائی جاتی ہیں جس سے عریانی، فحاشی اور جنس پرستی کو  
فروغ حاصل ہوتا ہے۔ ان مقاصد کے لیے مال و دولت کا صرف کرنا بھی تہذیب میں شامل ہے۔ رخصت ہو کر  
اور گانا بجانے کی محفلیں سجا کر اجنبی لڑکے اور لڑکیاں جنسی مناظر پیش کر کے خاص و عام کے دل موہ کر پرتے رہتا  
دولت سمیٹ لیتے ہیں حالانکہ اس مقصد کے لیے دولت صرف کرنا بھی اسلام میں ممنوع ہے۔  
قرآن مجید میں ارشاد ہے :

وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ  
بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا ط أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُهِينٌ لِيَه  
اور لوگوں میں سے کوئی ایسا بھی ہے جو خریدتا ہے کلام و لہو تاکہ اللہ کی راہ سے  
بھٹکا دے (اس کے نتائج بد سے) بے خبر ہو کر اور اس کا مذاق اڑاتے رہیں۔ ایسے  
لوگوں کے لیے ذلیل کرنے والا عذاب ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے گانے بجانے کی محفلوں کو سجانے والی انہی رفاصاؤں سے متعلق فرمایا:  
لَاتَقْبِعُوا الْقَيْنَا وَلَا تَشْتَرُوهُنَّ وَلَا تَعْلَمُوهُنَّ وَلَا خَيْرَ فِي تَبَاةِ  
فِيهِنَّ وَتَمْنُهُنَّ حَوَاهِلَهُ  
گانے بجانے والی لوندلیوں کو نہ فروخت کرو نہ انہیں خریدو اور نہ ہی ان کو گانا سکھلاؤ۔

۱۹ لے سورة النور :

۶ لے سورة لقمن :

۳ لے جامع ترمذی ، جلد اول ، البواب البيوع ص ۵۸۹

ان کی تجارت میں خیر نہیں اور ان کی قیمت لینا حرام ہے۔  
 سونے اور چاندی کے برتنوں کا استعمال حرام ہے اور مردوں کے لیے ریشم کے کپڑوں اور سونے  
 کے زیورات کا استعمال بھی حرام ہے اور ان پر دولت خرچ کرنا تہذیب میں داخل ہے۔ اسی لیے حضور اکرم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لا تشربوا فی اُتمة الذهب والفضة ولا تلبسوا الحریر والذیبا ج لیه  
 سونے اور چاندی کے برتن میں نہ پیو اور نہ حریر و ذیبا ج کے لباس پہنو۔  
 عن ابی موسیٰ الأشعری عن ابی النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اُحِلَّ  
 الذهبُ والحریرُ للذنات من امتی وحرُم علی ذکورہا لیلہ  
 حضرت ابو موسیٰ اشعری سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ریشم اور  
 سونا میری امت کی عورتوں کے لیے حلال کیا گیا ہے اور مردوں پر حرام ہے۔  
 رہائشی مکانوں کی زیب و زینت اور خوبصورتی کے لیے قیمتی پرے لگانا بھی اسلام میں منوع ہے۔  
 عن عائشہؓ ان البتئی صلی اللہ علیہ وسلم خرج فی غزاة فاخذت  
 نمطاً فستوتک علی الباب فلما قدم فرأی النمط فجد بذ حتی  
 هتکد ثم قال ان اللہ لم یامرنا ان نكسوا الحجارة والطين لیلہ  
 حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جہاد کے لیے نکلے میں نے ایک  
 کپڑا لیا اور دروازے پر اس کا پردہ لگا دیا جب آپؐ واپس تشریف لائے آپ نے پردہ  
 پٹا ہوا دیکھا آپ نے اس کو کہیں یہاں تک کہ اس کو بھاڑ دیا پھر فرمایا اللہ تعالیٰ نے ہم کو نمطی  
 اور پتھروں کو کپڑے پہنانے کا حکم نہیں دیا۔

پرندوں کے علاوہ گھروں اور مکانوں کو تصاویر سے سجانا بھی منوع ہے اور ان پر دولت خرچ کرنا  
 بھی تہذیب ہے۔

۱۔ صحیح بخاری، جلد سوم، کتاب الاشربة ص ۲۵۲

۲۔ مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب اللباس ص ۳۲۸

۳۔ ایضاً، باب التصاویر ص ۳۵۵

عن ابی طلحةؓ قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تدخل المملکة  
بیئنا فیہ کلب ولا تصاویر لے

حضرت ابی طلحہؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا فرشتے اس گھر میں داخل  
نہیں ہوتے جس میں کتا اور تصویریں ہوں۔

اس پوری بحث سے یہ نتیجہ سامنے آتا ہے کہ مال و دولت اللہ تعالیٰ کی نعمت کے طور پر انسان کو  
ودیعت کی جاتی ہے۔ اس کو مقدس امانت سمجھ کر ان مصارف پر خرچ کرنا چاہیے جو اسلام نے ہمارے  
لیے متعین کئے ہیں۔ اپنی ضروریات، زندگی کو پورا کرنے کے لیے صرف کرنے کا اسلامی طریقہ اپنانا چاہیے  
جس میں اسراف، بخل اور تبذیر کا شائبہ تک نہ ہو۔ اپنی اور اپنے بال بچوں کی ضروریات پر خرچ کرنے  
کے ساتھ ساتھ اپنے والدین اور عزیز واقارب کے حقوق پورے کریں۔ معاشرے کے سخی، ضرورت مند  
اور حاجت مند افراد کی مالی اعانت و کفالت کا اہم فریضہ سرانجام دیں۔

دین اسلام کی سر بلندی اور اس کے غلبے کے لیے پوری فراخ دلی سے اپنی دولت و وقف کر دینی  
چاہیے نیکی و بھلائی اور رفاہ عامہ کے کاموں کے لیے دل کھول کر مال صرف کریں۔ مال و دولت خرچ کرتے  
وقت اللہ کی خوشنودی اور رضائے کے سوا کچھ مطلوب نہ ہو۔ یہی مال و دولت کا حق ہے اور یہی اسلام کا  
تقاضا ہے جس کے لیے ہر صاحب مال اللہ کے حضور جواب دہ ہوگا۔

